

**Decizii
ale Comisiei Naționale
a Pieței Financiare**

2

**Banca Națională a Moldovei
a pus în circulație o serie nouă
de monede metalice**

2

**O nouă criză
a gazelor?**

3

Reforme ireversibile în sectorul financiar non-bancar

Indubitabil, aceasta ar fi chintesența ședinței de lucru a conducerii CNPF cu misiunea de experți ai Băncii Mondiale, venită la Chișinău pentru demararea proiectului de asistență tehnică „Reforma pieței de asigurări din Republica Moldova”. Această întâlnire „pe viu” de la Chișinău din 2 martie 2018 a fost anticipată de două videoconferințe vizând proiectul amintit. Și dacă cea din aprilie 2017 a purtat un caracter preliminar de intenții, în cadrul căreia a fost tatonată starea de lucruri din sectorul asigurărilor și creionate rolurile fiecăreia dintre părți, atunci cea de-a doua (din 26 ianuarie curent) a avut o alură concretă și concludentă.

În debutul ședinței de lucru, președintele CNPF, Valeriu Chițan, a adresat cuvinte de grație experților BM pentru dedicația acestora în procesul de modernizare a domeniului autohton de asigurări, notând că perioada pe care o parcurgem este consacrată implementării dezideratelor Acordului UE-RM. Implicit, CNPF și-a propus realizarea unor proiecte ambițioase și, în acest sens, sprijinul experților BM este salutar și oportun.

Președintele Chițan a constatat că în răstimpul ce s-a scurs de la ultima videoconferință s-a reușit întocmirea Planului de acțiuni aferent schimbărilor convenite, mai cu seamă: revizuirea din perspectiva actuarială și analiza metodologiei de stabilire a tarifelor în asigurări, revizuirea cadrului de reglementare în acest sector, gestiunea riscurilor în companiile de asigurări și gestiunea despăgubirilor, practicile privind constituirea rezervelor și supravegherea acestora. Dumnealui a remarcat că a fost identificată aria de probleme care solicită o atenție sporită, soluționarea căreia ar facilita avansarea mai cadentată a sectorului în cauză, considerând că, conjugarea eforturilor specialiștilor CNPF cu cele ale experților BM ar putea aduce rezultatul scontat.

După succinta trecere în revistă a activităților deja întreprinse, experții misiunii BM, Brett Co-



leman și Eugen Gurenko, și-au exprimat disponibilitatea de a proceda operativ la materializarea celor schițate întru reformarea pieței de asigurări din Moldova, specificând că se poate miza pe competența membrilor echipei venite la Chișinău, căci sunt specialiști cu experiență în acest domeniu. Ei au consemnat că piața asigurărilor se confruntă astăzi cu un șir de impedimente ce urmează a fi înlăturate și aceasta va constitui una din sarcinile misiunii BM, urmând examinarea și modificarea bazei legislative a pieței date.

„Ne vom strădui să venim cu unele instrumente și recomandări care ar permite CNPF să reacționeze mai operativ în caz de situații de criză, nu doar să monitorizeze piața, ci și să intervină

cu anumite reglementări”. Experții văd, în acest sens, necesitatea unui nou cadru normativ cu privire la asigurări, pledând pentru funcționalitatea lui ulterioară, specificând și anumite nereușite din experiența altor țări, când actele legislative de același profil aparent impecabile, conforme tuturor standardelor internaționale, nu și-au demonstrat eficiența așteptată.

Schimbul de opinii a vizat problematica liberalizării pieței de asigurări, oportunității implementării Directivei UE Solvabilitate II, cea a creării fondului de garantare în asigurări, precum și alte aspecte generate de activitatea pieței de asigurări.

B. Erușevschi



Curs valutar
7.03.2018

Valuta	Rata	Cursul
USD	1	16.6983
EUR	1	20.7018
UAH	1	0.6338
RON	1	4.4422
RUB	1	0.2967

**Spre atenția
cititorilor!**

Ziarul „Capital Market” poate fi procurat în următoarele ghișee raionale ale „MOLDPRESA”

Bălți: №132; 133; 156
Comrat: №169
Cahul: №170
Orhei: №150
Hâncești: №161
Soroca: №223

În afară de aceasta, oricare număr al ziarului sau copia acestuia pot fi procurate la sediul redacției „Capital Market” pe adresa: mun. Chișinău, str. V. Alexandri, 115.

Dragi femei!

Redacția ziarului Capital Market Vă adresează cele mai sincere felicitări cu ocazia Zilei Internaționale a Femeii – 8 martie!

8 Martie este o zi plină de feminitate, zâmbete și căldură sufletească. Cu acest prilej, le dorim cititoarelor ziarului Capital Market să aibă parte de o primăvară plină de iubire și armonie.

Cu deosebit respect,
Redacția ziarului
Capital Market

De 8 martie!



Consiliul de administrație al Comisiei Naționale a Pieței Financiare felicită colectivul de femei al CNPF și participanții profesioniști la piața financiară nebancaară cu Ziua Internațională a Femeii!

CAPITAL Market

**ÎN ATENȚIA
SOCIETĂȚILOR
PE ACȚIUNI!**

Recepționarea anunțurilor și rapoartelor anuale se efectuează la adresa:
ziarulcm@gmail.com
tel.: 022 22-12-87;
fax: 022 22-05-03

Moldpresa®
Tu alegi, noi difuzăm!

Decizii ale Comisiei Naționale a Pieței Financiare

La 5 martie 2018 a avut loc ședința Consiliului de administrație (CA) al CNPF.

Ghidându-se de actele normative în vigoare, CA a aprobat înregistrarea în Registrul de stat al valorilor mobiliare a dării de seamă privind rezultatele emisiunii suplimentare de valori mobiliare ale Societății pe acțiuni „PIELART” în sumă de 7 166 240 lei, în număr de 177 906 acțiuni ordinare nominative cu valoarea nominală de 40 lei din contul convertirii datoriilor societății față de creditorii.

Luând act de rezultatele examinării materialelor prezentate, CA a aprobat prospectul ofertei de preluare benevolă, inițiată de ofertantul „PROCREDIT HOLDING” AG&Co.KGaA., obiectul căreia îl constituie

procurarea a 72 833 acțiuni ordinare nominative emise de Banca Comercială „PROCREDITBANK” SA, la prețul de 1177,17 lei per acțiune, cu durata de 15 zile din data anunțării.

Urmare a examinării cererilor depuse, CA a acceptat reperfectarea licențelor pentru dreptul de a desfășura activitate în domeniul asigurărilor (asigurări generale), Companiilor de Asigurări „GALAS” SA, „ASTERRA GRUP” SA, „KLASSIKA ASIGURĂRI” SA și SA „MOLDASIG” prin substituirea anexelor la licențe cu includerea și excluderea, după caz, a adresei de desfășurare a activității licențiate, precum și prin modificarea adresei juridice.

Boris ERUȘEVSKI

Global Money Week – 2018

Luându-și startul în 2012, când la apelul organizatorilor au reacționat circa un milion de persoane, 400 de organizații din 80 de state, campania Săptămâna Internațională a Educației Financiare (Global Money Week) s-a dovedit a fi una vivace, antrenând anual tot mai mulți simpatizanți, atestând către anul 2017 mai bine de 7,8 milioane de participanți din 137 de țări, 23000 de organizații, ce au înregistrat 72 de mii de activități.

Cea mai masivă campanie la nivel global, coordonată de organizația Child and Youth Finance International, presupune organizarea activităților, obiectivul cărora ar consta în familiarizarea copiilor și adolescenților cu multiple noțiuni financiare, cum ar fi banii, economisirea lor, modul de inițiere a unei afaceri etc.

De ce ia amploare această campanie? Deoarece copiii și adolescenții de astăzi sunt maturii de mâine și anume de ei va depinde viitorul. Ei vor deveni liderii de mâine din politică și business și anume de deciziile lor, de pregătirea lor în materie de finanțe și economie va depinde pe cât de luminos și promițător va fi acest viitor.

În 2018, Săptămâna Internațională a Educației Financiare va fi organizată în perioada 12-18 martie curent și se va desfășura sub genericul „Aspectele legate de bani contează” („Money Matters Matter”).

Tradițional, organizarea evenimentului în Republica Moldova aparține Comisiei Naționale a Pieței Financiare, Băncii Naționale a Moldovei, participanților la piața financiară, care vor oferi copiilor și adolescenților cunoștințe care, cu siguranță, vor fi utile în prezent, dar, mai cu seamă, în viitor.

B. Erușevski

Banca Națională a Moldovei prognozează pentru anul curent o creștere economică în jur de 3,5%, precum și reducerea nivelului inflației

Acestea sunt concluziile ședinței Comitetului executiv al BNM privind politica monetară, la care s-a menținut rata de bază aplicată la principalele operațiuni de politică monetară pe termen scurt la nivelul actual de 6,5% anual.

Conform noului cadru de politică monetară, în ședință, Comitetul executiv a evaluat valabilitatea prognozei aprobate la sfârșitul lunii ianuarie curent (BNM a redus atunci prognoza nivelului mediu anual al inflației pentru anul curent de la 4 la 3,7 la sută, iar pentru 2019 a prognozat un nivel al inflației de 4,7%), precum și riscurile pentru prognoza ce derivă din indicatorii macroeconomici interni și externi înregistrați pe parcursul ultimelor 6 săptămâni.

În linii mari, evaluarea curentă a prognozei confirmă valabilitatea ipotezelor, riscurilor și incertitudinilor luate în calcul la fundamentarea scenariului de bază publicat în luna ianuarie.

Astfel, condițiile monetare rămân neschimbate și în contextul lagului de propagare a efectelor deciziilor de politică monetară asupra inflației. Banca Națională confirmă persistența presiunilor dezinflaționiste pe parcursul anului 2018 cu o schimbare a tendinței date în anul viitor.

Deciziile de politică monetară din a doua jumătate a anului trecut se vor propaga printr-un impuls pozitiv asupra activității de creditare care, în combinație cu cel fiscal din anul curent și o dinamică ascendentă a remiterilor, vor asigura o creștere economică în jur de 3,5%.

Totodată, plasarea continuă a activității economice sub nivelul său de echilibru, deși cu deviere în descreștere, va genera presiuni dezinflaționiste. Aceasta, împreună cu baza înaltă din anul trecut și ajustările considerabile la prețurile reglementate, va genera o scădere rapidă a inflației în perioada următoare. Riscurile abaterii de la prognoză pot deriva din prețurile reglementate, condițiile meteorologice nefavorabile pentru sectorul agricol și evoluția prețurilor internaționale la produsele alimentare și resursele energetice.

InfoMarket

Banca Națională a Moldovei a pus în circulație o serie nouă de monede metalice

Banca Națională a Moldovei a pus în circulație, începând cu data de 28 februarie 2018, o serie nouă de monede metalice: de 1, 2, 5 și 10 lei. Acestea vor circula în paralel cu bancnotele existente de aceeași valoare nominală.

DE CE AVEM NEVOIE DE MONEDE NOI

Noile monede sunt introduse urmare a unui amplu studiu economic privitor la utilizarea banilor în numerar în Republica Moldova și pe plan internațional. Potrivit acestuia, bancnotele cu valoare mică utilizate în Republica Moldova au intrat în „zona de monetizare” – definită prin folosirea lor frecventă pentru cumpărături zilnice – ceea ce explică uzura lor rapidă. Banca Națională a Moldovei a angajat consultări publice, în vara-toamna anului trecut, cu experți independenți, autorități locale și centrale, reprezentanți ai mediului de afaceri și bancar, care au confirmat concluziile formulate de studiul BNM.

Punerea în circulație a noilor monede va optimiza utilizarea banilor în numerar din Republica Moldova conform celor mai bune practici internaționale în domeniul circulației monetare. Adicional, înlocuirea treptată a bancnotelor de valoare mică cu monede de metal va permite economii substanțiale ale costurilor de producție suportate de BNM. La cost similar per unitate, monedele au o durată de viață de cel puțin zece ori mai mare decât bancnotele cu valoare nominală mică. Introducerea monedei de 2 lei va simplifica suplimentar achitățile zilnice. Comode și ușoare, noile monede sunt prietenoase mediului ambiant și pot fi reciclate.

CUM ARATĂ NOILE MONEDE

Monedele de 1 leu și de 2 lei sunt confecționate din oțel placat cu nichel și au o nuanță argintie. Cele de 5 și 10 lei sunt confecționate din oțel, acoperit cu nichel și ala-



mă, ceea ce le conferă un aspect bimetalic: centru argintiu înconjurat de un inel auriu pentru moneda de 5 lei și respectiv, centru auriu înconjurat de un inel argintiu pentru moneda de 10 lei.

Fiecare monedă are greutate, diametru și grosime diferite.

Fiecare monedă are muchie cu zimți diferiți, pentru a diferenția mai ușor valoarea

nominală a monedelor, în particular de către persoanele cu deficiențe de vedere. Muchia monedei de 10 lei poartă suplimentar inscripția repetată a cuvântului MOLDOVA, precedat și urmat de o stea.

Pe revers, în partea de sus, monedele poartă o monogramă din literele majuscule „R” și „M” – acronim al denumirii statului – „Republica Moldova”. Monograma este

gravată folosind un procedeu holografic. Literele „R” și „M” devin vizibile, prin alternanță, când se rotește moneda spre stânga-dreapta. Pe suprafața cifrelor a fost aplicată microgravura cu legenda „BNM”.

Alăturarea celor patru monede reconstituie, pe avers, imaginea stilizată a stemei Principatului Moldovei, inclusă într-un evardilob, cu elemente heraldice de epocă: capul de bour, privit frontal, cu:

- luna, în fază de crai-nou pe moneda de 1 leu;
- soarele – pe moneda de 2 lei;
- steaua sub forma unui luceafăr, coroana princiară deasupra coarnelor bourului și trandafirul heraldic – pe moneda de 5 lei;
- scutul dinastic domnesc din epoca lui Ștefan cel Mare – pe moneda de 10 lei.

Pe revers, alăturarea monedelor reconstituie imaginea stemei de stat a Republicii Moldova.

Designul novator unic oferă o imagine avantajoasă leului moldovenesc.

Noile monede întrunesc cele mai înalte standarde de calitate și elemente cu un nivel înalt de siguranță, care asigură o protecție eficientă împotriva contrafacerii.

La 25 de ani de la introducerea sa, leul moldovenesc se modernizează, pentru a fi utilizat mai sigur și mai comod.

O nouă criză a gazelor?

Criza gazelor a devenit, se pare, un fapt banal. În ultimii zece ani au existat cinci situații în care, fie din cauza că nu s-a ajuns la un acord cu societatea ucraineană Naftogaz privind livrările de gaze, fie ca urmare a unor datorii restante pentru consumul de gaze, Gazprom reducea sau chiar tăia livrările de gaze spre Ucraina, ce punea în dificultate și Republica Moldova.

Așa s-a întâmplat în ianuarie 2009. A urmat noiembrie 2013, apoi iunie 2014. În pragul unei noi situații de criză s-a ajuns și la începutul lunii martie 2018.

Președintele consiliului de administrație al Gazprom, Alexei Miller, a anunțat că a inițiat rezilierea contractelor cu Naftogaz privind livrarea gazelor naturale în Ucraina, dar și tranzitarea lor către Europa, deși contractele sunt valabile până la sfârșitul anului viitor. Toate au pornit de la o decizie a Curții de Arbitraj de la Stockholm în favoarea companiei ucrainene Naftogaz prin care a obligat concernul rus să achite despăgubiri de 4,63 miliarde de dolari pentru că nu a respectat condițiile contractuale și livra anual mai puțin gaz prin conductele companiei ucrainene decât era stipulat în contract, dar și achita un preț prea mic pentru tranzitul gazelor prin conductele de pe teritoriul Ucrainei. Din suma de 4,63 de miliarde de dolari, Gazprom ar urma să rețină datoriile pe care le are Naftogaz și să livreze în contul ucrainenilor restul de 2,56 de miliarde de dolari.

Gazprom a precizat că prin decizia sa Curtea de Arbitraj de la Stockholm i-a încălcat interesele.

„Arbitrii și-au argumentat decizia prin înrăutățirea accentuată a stării economiei ucrainene. Noi ne opunem în mod categoric soluționării problemelor economice ale Ucrainei pe cheltuiala noastră”, a subliniat Miller. „Prelungirea contractelor nu este, așadar, oportună și nici interesantă financiar pentru Gazprom”, a adăugat el, anunțând că sesizează din nou Curtea de la Stockholm pentru a-i cere să rupă contractul în vigoare.

Și mai mult, probabil, i-a supărat pe mai marii Gazprom-ului faptul că anume concernul rus, după criza gazelor din iunie 2014, a dat în judecată Ucraina la Curtea Internațională de Arbitraj de la Stockholm pentru a recupera datoria de 4,5 miliarde de dolari pentru gazele naturale livrate Kievului.

Declarațiile președintelui consiliului de administrație al Gazprom a îngrijorat europenii, care se confruntă cu o iarnă nemiloasă cu geruri năprasnice și, respectiv, un consum record de gaze. România a solicitat Gazprom-ului suplimentarea livrărilor de gaze, dar a fost refuzată. La fel și alte țări din Europa. Grupul rus a anunțat că nu poate suplimenta livrările de gaze în Uniunea Europeană, așa cum au solicitat țările-membre din cauza temperaturilor foarte scăzute. Autoritățile de la Kiev au început deja să importe gaze naturale din Polonia, pentru a acoperi deficitul.

Însă Comisia Europeană, pe care Kievul a chemat-o să medieze, a avertizat că este dificil ca țările europene să aprovizioneze Ucraina, având în vedere propriile nevoi, care au crescut mult din cauza valului de frig actual.



„Situația provoacă îngrijorări nu doar cu privire la livrarea directă de gaze naturale Ucrainei, dar și cu privire la un eventual tranzit al gazelor naturale către UE”, și-a exprimat îngrijorarea vicepreședintele CE însărcinat cu Energia, Maros Sefcovic, citat într-un comunicat.

De notat că aproximativ 15 la sută din gazele naturale ale țărilor din Balcani vin din Federația Rusă, prin Ucraina. Aproximativ 15 la sută din gazele naturale ale Europei vin din Federația Rusă, prin Ucraina. Ponderea gazului rusec pe piața europeană de astăzi este cea mai mare din punct de vedere istoric – 34,7 la sută. „Aproape 35 la sută din întreaga piață europeană a gazelor naturale este gazul nostru. Dar, cel mai important, cererea de gaze rusești în Europa crește și va continua să crească”, a declarat Miller.

MOLDOVAGAZ: LIVRĂRILE DE GAZE NATURALE CĂTRE CONSUMATORII NU VOR FI PERTURBATE

Societatea pe acțiuni Moldova-gaz a difuzat pe 2 martie, imediat după izbucnirea conflictului gazier ruso-ucrainean, un comunicat în care dă asigurări că livrările de gaze naturale către consumatorii din Republica Moldova nu vor fi perturbate și vor fi realizate în volume depline, conform contractului existent, în pofida anunțului concernului Gazprom privind ruperea relațiilor contractuale cu Naftogaz din Ucraina.

Moldovagaz are semnat cu Gazprom contracte de furnizare și tranzitare a gazelor naturale prin teritoriul Republicii Moldova valabile până la finele anului 2019. În același timp, „nu a parvenit nici o înștiințare din partea Gazprom cu privire la o eventuală sistare a furnizării gazelor naturale către Republica Moldova sau careva schimbări în contractul existent”, mai menționa Moldovagaz.

Și Ministerul Economiei și Infrastructurii informa pe 2 martie că Moldovagaz nu a primit sesizări din partea Gazprom cu privire la sistarea furnizării gazelor naturale către Republica Moldova și a tranzitului de gaze rusești spre țările din regiunea balcanică și Turcia.

„Sistemul de aprovizionare cu gaze al Republicii Moldova și de tranzit prin culoarul transbalcanic funcționează în regim normal și sigur”, mai preciza Serviciul de informare al ministerului.

Solicitat de Agenția Informațională de Stat MOLDPRES să comenteze situația creată, expertul economic Victor Parlicov a declarat că este vorba doar despre o intenție a concernului rus, care, chiar în cazul sistării gazului natural către Ucraina, este obligat să-și onoreze angajamentele contractuale față de alte țări, inclusiv Republica Moldova.

ISTORIA SE REPETĂ

„Scrim la sfârșitul săptămânii trecute că, de fapt, s-ar putea să se repete situația din 2014. În timpul crizei de la mijlocul lunii iunie 2014, Gazprom a anunțat, după ce a redus furnizarea de gaze către Ucraina, că va continua să livreze consumatorilor europeni întreaga cantitate de gaze naturale contractată și a cerut companiei ucrainene de stat Naftogaz să asigure tranzitul prin Ucraina”, transmitea Reuters.

„Întreaga cantitate de gaze naturale pentru consumatorii europeni este livrată și solicităm Naftogaz să asigure tranzitul”, le-a declarat jurnaliștilor purtătorul de cuvânt al Gazprom, Serghei Kupriyanov.

Și iată că, pe 3 martie, la numai două zile după izbucnirea conflictului, Ministerul rus al energiei a anunțat sâmbătă că livrările de gaze naturale către Uniunea Europeană nu sunt periclitare de decizia Gazprom de a renunța la aprovizionarea Ucrainei. Sâmbătă, într-o convorbire telefonică cu vicepreședintele Comisiei Europene, Maros Sefcovic, ministrul rus al energiei, Aleksandr Novak, a dat asigurări că tranzitul gazelor prin Ucraina nu va fi afectat până la încheierea completă a contractului dintre Gazprom și Naftogaz.

Și autoritățile de la Kiev au anunțat că deocamdată livrările de gaz către Europa prin conductele de pe teritoriul ucrainean nu sunt afectate. Societatea națională de transport al gazelor Ukrtransgaz a precizat că au fost necesare măsuri suplimentare pentru asigurarea livrărilor către clienții europeni.

Portalul mold-street.com scria, cu referire la Ukrtransgaz, pe 5 martie că cantitatea de gaze importată în Republica Moldova din Federația Rusă depășește cu mult volumul contractat și a ajuns la cote maxime în această iarnă. Pe 3 martie 2018 cantitatea de gaze importată în sistemul național de transport prin punctul Orlovka (hotarul moldo-ucrainean) a ajuns la nivelul maxim din acest an, de 15,3 milioane metri cubi.

Vlad BERCU

Telefonul de încredere

Telefonul de încredere a fost creat în scopul conlucrării mai eficiente cu societatea civilă în direcția prevenirii cauzelor de abuz în serviciu comise anterior sau în prezent de către angajații **Comisiei Naționale a Pieței Financiare**, precum și de către participanții profesioniști la piața valorilor mobiliare, la piața asigurărilor și sectorul plasamente colective și microfinanțare. Examinarea mesajelor și luarea măsurilor, în conformitate cu Legislația Republicii Moldova, sunt garantate.

Telefonul de încredere: (+373 22) 859-405. E-mail: info@cnpf.md

Aviz CNPF

Întru asigurarea respectării prevederilor art.6 din Legea nr.192-XIV din 12.11.1998 „Privind Comisia Națională a Pieței Financiare”, Comisia Națională a Pieței Financiare comunică rechizitele bancare pe care urmează să fie transferate taxele și plățile regulatorii de funcționare:

Cod fiscal 1007601001293; BC "Victoriabank" SA Filiala nr.11; Codul băncii VICBMD2X883; Cont bancar IBAN MD24VI00002251311138MDL

În atenția acționarilor BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" S.A.

AVIZ PRIVIND CONVOCAREA ADUNĂRII GENERALE ORDINARE A ACȚIONARILOR BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" S.A.

În conformitate cu prevederile art. art. 50-56 din Legea nr. 1134-XIII din 02.04.1997 „Privind societățile pe acțiuni” cu completările și modificările ulterioare, art. 54 din Legea nr. 202 din 06.10.2017 „Privind activitatea băncilor” și pct. 6.2. alineatul 2 din Statutul BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" S.A., în temeiul deciziei Consiliului băncii din 02.03.2018, pentru 12.04.2018 este convocată Adunarea generală ordinară anuală a acționarilor BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" S.A. Forma de ținere a Adunării – cu prezența acționarilor. Adunarea se va ține la data de 12.04.2018, orele 11:00, în incinta MOLDCOOP pe adresa: mun. Chișinău, bd. Ștefan cel Mare și Sfint, nr. 67.

ORDINEA DE ZI A ADUNĂRII GENERALE ORDINARE ANUALE A ACȚIONARILOR BĂNCII:

1. Cu privire la darea de seamă financiară anuală a băncii pentru anul 2017.
2. Cu privire la darea de seamă anuală a Consiliului băncii pentru anul 2017.
3. Cu privire la darea de seamă anuală a Comisiei de cenzori pentru anul 2017.
4. Cu privire la normativele de repartizare a profitului net al băncii pentru anul 2018.
5. Cu privire la aprobarea Statutului Băncii comerciale "Moldova – Agroindbank" S.A., în redacție nouă.
6. Cu privire la abrogarea Codului de guvernământ corporativă al BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" S.A. aprobat prin hotărârea Adunării generale ordinare anuale a acționarilor băncii din 28.04.2016, procesul-verbal nr. 53.
7. Cu privire la aprobarea Regulamentului Consiliului BC "Moldova – Agroindbank" S.A., în redacție nouă
8. Cu privire la devizul de cheltuieli aferent Consiliului băncii.
9. Cu privire la repartizarea profitului anual, inclusiv plata dividendelor anuale, pentru anul 2017.
10. Cu privire la confirmarea societății de audit și stabilirea cuantumului retribuiții serviciilor acesteia.

Lista acționarilor care au dreptul să participe la Adunarea generală ordinară anuală a acționarilor băncii se va întocmi conform situației din 05.03.2018, cu modificările operate după data întocmirii listei, dar nu mai târziu decât cu 3 zile până la data desfășurării Adunării.

Acționarii pot lua cunoștință de materialele cu privire la ordinea de zi a Adunării generale ordinare anuale a acționarilor, la Departamentul Conformitate al băncii (mun. Chișinău, str. Columna, 104/1, et. 1, sala de ședințe), începând cu data de 02.04.2018 (în zilele de lucru), între orele 09:00 – 16:00.

Înregistrarea participanților la Adunarea generală ordinară anuală a acționarilor se va efectua de către Comisia de înregistrare în ziua ținerii Adunării, în incinta MOLDCOOP pe adresa: mun. Chișinău, bd. Ștefan cel Mare și Sfint, nr. 67, între orele 08:30 – 10:30.

Pentru participarea la Adunarea generală ordinară anuală a acționarilor BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" S.A., acționarii sunt obligați să prezinte Comisiei de înregistrare actul de identitate, iar reprezentanții acționarilor – de asemenea și actul care atestă împuternicirile acordate (extrasul din Registrul de stat al persoanelor juridice sau procura legalizată în modul stabilit, după caz).

Comitetul de Conducere al băncii

CAPITAL Market

Publicație bilingvă a CNPF

INDICE DE ABONAMENT:
Moldpres: 67770. Poșta Moldovei: PM21700
EDITOR: CAPITAL MARKET Î.S.
Nr. de înregistrare:
1003600114204, 27 octombrie 2003
FONDATOR: COMISIA NAȚIONALĂ A PIEȚEI FINANCIARE
CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:
Președinte: Nina DOSCA,
Elena VASILACHE, Mihai DORUC,
Ramona NECULCEA, Victor MARTÎNENCO.
REDACTOR-ȘEF:
Ghenadie TUDOREANU
Tel.: /373 22/ 229-445
REDACTOR:
Lilia ALCĂZĂ
SPECIALIST RELAȚII PUBLICE:
Boris ERUȘEVȘCHI

Recepționarea anunțurilor și rapoartelor anuale: ziarulcm@gmail.com
TEL.: /373 22/ 22-12-87, 22-77-58
FAX: /373 22/ 22-05-03
ADRESA REDACȚIEI:
Str. Vasile Alecsandri, 115
(Colț cu bd. Ștefan cel Mare)

Cod IBAN: MD69VI00002249111050MDL
BC "Victoriabank", SA., fil. 11, Chișinău,
BIC VICBMD2X883

În ziar au fost utilizate știrile agenției «Moldpres» și «InfoMarket»
Articolele marcate cu semnul ■ reprezintă publicitate.
Orice articol publicat în "Capital Market" reflectă punctul de vedere al semnatarului, care nu neapărat coincide cu cel al redacției. Republicarea textelor și imaginilor se permite doar cu acordul scris al publicației.

Tipar: Tipografia "Edit Tipar Grup" SRL

Listarea Purcari la BVB, un succes pe fundalul turbulențelor de la bursele internaționale

Producătorul de vinuri din Republica Moldova Purcari Wineries este prima companie locală care se listează la Bursa de Valori București (BVB). Compania speră să obțină intervalul de preț al ofertei între 19 RON/acțiune și 28 RON/acțiune. Operațiunea de piață pentru cele 9,8 milioane acțiuni puse în vânzare ar urma să se cifreze între 186,20 milioane RON (39,90 milioane euro) și 274,40 milioane RON (58,81 milioane euro). „Ne bucură faptul că suntem prima companie din Republica Moldova listată la BVB. Asta ne obligă să fim mai organizați și mai transparenți, pentru a rămâne drept o istorie de succes”, a declarat pentru Capital Market, directorul Purcari, Victor Bostan.

Astfel, Victor Bostan susține că România a fost una dintre piețele active din Europa în ceea ce privește numărul de listări în 2017, iar trendul continuă și în 2018. „Prin listarea la BVB, am transmis un semnal puternic că ne-am propus să devenim un lider incontestabil pe piața vinului în Europa Centrală și de Est. Exemplul nostru ar putea fi urmat de fiecare companie care își propune să devină lider în domeniul ei de activitate. Pentru toți cei care vor să construiască o afacere care să reziste, listarea e cea mai bună modalitate de a asigura cea longevitate”, a spus Bostan.

Potrivit lui, oferta a fost bine primită, tranșa dedicată investitorilor retail fiind suprasubscrisă de peste patru ori, în pofida turbulențelor care au afectat piețele globale și care au marcat scăderi record ale indicelui Dow. Prețul final al ofertei a fost de 19 RON/acțiune, valoarea totală a ofertei ajungând la peste 186 milioane RON (50 milioane USD).

În data de 16 februarie, a doua zi de la listare, Fondul de investiții Franklin Templeton a cumpărat 1.040.400 de acțiuni ale producătorului de vinuri Purcari, scoase la bursă de acesta printr-o ofertă publică de vânzare. În urma tranzacției, Franklin Templeton deține 5,2% din acțiunile companiei Purcari, potrivit anunțului de la Bursă.

„Sunt cu adevărat încântat că toți cei care îndrăgesc vinurile noastre și apreciază brandurile noastre au oportunitatea să devină acționari ai Grupului și, astfel, să participe alături de noi, la succesul companiei. Credem că listarea cu succes a companiei este un testament al încrederii noilor acționari în strategia și managementul companiei”, a precizat Victor Bostan.

Pe fondul creșterii robuste a consumului în ECE, Purcari a înregistrat o rată medie de creștere a veniturilor de 34% în perioada 2014–2016, cu rate medii anuale de creștere de 55% în România, 49% – în Polonia, 44% – în Moldova, 15% – în Cehia și Slovacia. Nivelul ridicat al creșterii s-a menținut în 9 luni ale anului 2017, în care veniturile s-au majorat cu 35% pe an, creșterea în România accelerând la 69% față de aceeași perioadă din 2016.

INVESTITORII DIN ROMÂNIA CU APETIT PENTRU NOI OFERTE

„Listarea cu succes la BVB reprezintă o reconfirmare a ceea ce reprezintă Grupul Purcari – viziune strategică, proiecte ample execu-



te exemplar, capacitate de a depăși obstacole. Aceasta a reprezentat un succes major, în condițiile în care turbulențele înregistrate la bursele internaționale au făcut ca Ofertele publice inițiale (IPO) din Argentina, Brazilia și Turcia să fie anulate”, este de părere Victor Bostan.

Compania beneficiază de o bază sustenabilă de cheltuieli reduse și de o ofertă abundentă de struguri de calitate, pentru a realiza o afacere extrem de profitabilă. Marja EBITDA în nouă luni 2017 a fost de 33%, în timp ce marja de profit net a crescut la 23%, mai mult cu 29%, respectiv, 55% față de aceeași perioadă a anului 2016.

Directorul Purcari spune că a urmărit listările de la BVB din ultimii ani și evoluția companiilor a oferit o doză mare de încredere și motivație. Instrumentele și produsele noi de la bursă arată o continuitate și coerență, care se și reflectă în puterea financiară a BVB. Reieșind din listările anterioare, atât investitorii instituționali, cât și cei individuali, majoritatea ofertelor erau suprasubscrise, ceea ce înseamnă că investitorii au cerut mai multe instrumente financiare comparativ cu oferta. Este un indiciu că piața din România și investitorii au suficient apetit pentru noi oferte.

„Listarea Grupului Purcari la bursă înscrie o filă de istorie, fiind prima companie din Moldova care se listează public la București. Este o moștenire demnă de un brand iconic, care a încântat iubitorii de vin din 1827 și care a câștigat prin merit poziția de lider în România și Moldova, concomitent cu extinderea prezenței la nivel global. Rămânem un investitor activ. IPO-ul este o oportunitate pentru Horizon Capital de a monetiza o parte din această investiție, spre încântarea investitorilor fondului nostru, menținând în același timp o participare importantă în companie, pentru a profita de creșterea viitoare. În ultimii șapte ani, Purcari a demonstrat o inventivitate și o capacitate de execuție extraordinare. În ciuda faptului că a pierdut o parte importantă a afacerilor din Rusia, CSI, ca urmare a devalorizărilor regionale și a contracției economice din acea zonă, a atins o rată de creștere și profitabilitate cu adevărat impresionantă, depășind cu mult așteptările în ECE. Obsesia companiei cu privire la satisfacția consumatorilor, oferind un raport calitate/preț excelent, și comunicarea acestor valori prin campanii de marketing cu adevărat remarcabile, a devenit un model de urmat pentru multe dintre companiile noastre din portofoliu. Suntem dornici să ne continuăm munca alături de management și încântați că noi acționari ni se vor alătura după acest IPO”, a menționat Lenna Koszarny, Partener Fondator și CEO al Horizon Capital, unul din acționarii Purcari, care în urma subscrierii și-a redus cota.

RECOLTA ÎN DESCREȘTERE VA CREȘTE PREȚURILE LA VINURI

Reechilibrarea pieței mondiale a vinului a avut un efect pozitiv asupra prețurilor vinurilor tranzacționate, care au crescut, în medie, de la 2,1 euro pe litru în 2006 la 2,8 euro în 2016, potrivit Organizației Internaționale a Viei și Vinului (OIV). Se preconizează că această tendință va continua și în 2018, deoarece OIV previzionează o scădere cu 8% a producției globale, volumele scăzând în Italia cu 23%, în Franța cu 19%, în Spania cu 15%, în Germania cu 10% și în Chile cu 6%, generând creșterea prețurilor mondiale ale vinului. România și Moldova au făcut excepție de la această tendință, ambele beneficiind de o recoltă bogată, în creștere cu 64% și, respectiv, cu 20% față de anul 2016, ceea ce este de bun augur pentru marjele producătorilor din ambele țări în 2018.

Grupul Purcari este unul din cele mai mari grupuri vinicole regionale, cuprinzând o familie de patru vinării, în Moldova și România: Vinăria Purcari, Vinăria Bostavan, Crama Ceptura și Vinăria Bardar, totalizând circa 1.060 hectare de viță de vie în gestiune. Grupul este liderul segmentului premium în România, cu o cotă de piață de 26% și cel mai mare exportator de vin din Moldova, cu o rețea de exporturi care acoperă peste 30 de țări. Fondată în 1827, Vinăria Purcari este cea mai medaliată vinărie din Europa Centrală și de Vest la Decanter Londra în 2015–2016 și printre cele mai bine clasate în Vivino, o dovadă a devotamentului Purcari de a încânta consumatorii cu vinuri excelente la un preț bun.

REPUBLICA MOLDOVA, LIDER LA EXPORTUL DE VIN PE CAP DE LOCUITOR

Consumul global de vin în 2017 este estimat de OIV la 243 milioane hectolitri, cu o producție corespunzătoare de 247 milioane de hectolitri. În ultimele două decenii, raportul dintre consumul mediu și producția globală a fost între 0,85 și 0,90. Totuși, recoltele scăzute din 2017 vor vedea acest raport ajungând la 0,98.

Republica Moldova nu are o tradiție în ceea ce privește consumul intern de vin din comerț. Cea mai mare parte a vinului produs, circa 180 de milioane de litri conform OIV, este destinat exportului. Țara noastră este printre primele în ceea ce privește volumul exportului de vin pe cap de locuitor. Potrivit datelor Biroului Național de Statistică, exporturile de băuturi alcoolice s-au majorat cu 15,6% față de anul 2016. Pondere în totalul exporturilor este de 8,3%.

Victor URSU

BNM a aprobat candidatura lui Bogdan Pleșușescu în funcția de președinte al comitetului de direcție al Victoriabank

Banca Națională a Moldovei (BNM) a aprobat candidaturile lui Bogdan Pleșușescu, pentru postul de președinte al comitetului de conducere și de vicepreședinte a lui Vasile Donica, propuse de acționarii Victoriabank.

Potrivit agenției INFOTAG, odată cu sosirea unui nou acționar majoritar în persoana Băncii Transilvania, care la 16 ianuarie a achiziționat pe piața reglementată a RM 39,2% din acțiunile Victoriabank la un preț de 78,21 lei pentru o acțiune cu nominalul de 10 lei, prima bancă privată din Moldova a rezolvat problema cu conducerea sa.

În prezent, doi acționari majoritari ai Victoriabank – BERD și Banca Transilvania, dețin două treimi din capital. Ei au înregistrat o ofertă de cumpărare a acțiunilor de la ceilalți acționari ai băncii la prețul de 78,21 lei pentru o acțiune. Oferta este valabilă timp de 70 de zile.

Într-un comunicat al Victoriabank se relatează că Bogdan Pleșușescu are peste 17 ani de experiență în management și o vastă expertiză în domeniul comercial și al afacerilor. În ultimii 7 ani și-a extins aria de competență în domeniile: remediere credite, workout, reglementare, fuziuni și achiziții de instituții financiar-bancare din România. A făcut parte din echipele restrânse de negociatori ale Băncii Transilvania (BT) în tranzacțiile majore din ultimii ani, și anume achiziția Volksbank și Bancpost de BT.

Noul președinte al Victoriabank este președintele Comisiei Juridice a Asociației Române a Băncilor din România, membru al Turnaround Management Association România și membru al Consiliului Director al Asociației Consilierilor Juridici din Sistemul Financiar-Bancar din România. În 2017 a fost nominalizat de prestigiosul portal de specialitate The Legal 500 în clasamentul GC Powerlist Central and Eastern Europe, care cuprinde cei mai influenți General Counsel din Europa Centrală și de Est.

Vasile Donica este economist de aproape 20 de ani, cu experiență în domeniul precum audit, banking, workout și leasing.

Echipa Victoriabank a mulțumit prim-vicepreședintelui Comitetului de Conducere, Corneliu Ghimpu, pentru efortul depus și rezultatele remarcabile obținute sub coordonarea sa.

INFOTAG precizează: Potrivit rezultatelor pentru anul 2017, Victoriabank a obținut un profit net de 281,9 mil. lei, fiind al treilea rezultat obținut printre 11 bănci din Moldova. Activele sale depășesc 14 mld. lei, capitalul constituie 2,46 mld. lei, portofoliul de credite – 3,5 mld. lei.

În atenția acționarilor BC „Moldindconbank” S.A.

AVIZ de convocare a Adunării generale ordinare anuale a acționarilor BC „Moldindconbank” S.A.

Vă aducem la cunoștință că, în conformitate cu pct. 6.1. din Statutul Băncii Comerciale „Moldindconbank” S.A., în temeiul deciziei Consiliului băncii din 02.03.2018, pentru data de 20.04.2018 este convocată Adunarea generală ordinară anuală a acționarilor BC „Moldindconbank” S.A. Forma de ținare a Adunării – **prin corespondență**. Adunarea se va ține la data de **20.04.2018, orele 11:00, la sediul băncii pe adresa: mun. Chișinău, str. Armenească, 38.**

ORDINEA DE ZI A ADUNĂRII GENERALE ORDINARE ANUALE A ACȚIONARILOR BĂNCII:

1. Cu privire la darea de seamă financiară anuală a băncii pentru anul 2017.
2. Cu privire la darea de seamă anuală a Consiliului băncii pentru anul 2017.
3. Cu privire la darea de seamă anuală a Comisiei de cenzori a băncii pentru anul 2017.
4. Despre activitatea Consiliului și Comitetului de conducere a băncii întru restabilirea organelor permanente de conducere.
5. Despre achitarea dividendelor.
6. Cu privire la aprobarea Statutului Băncii Comerciale „Moldindconbank” S.A. în redacție nouă.
7. Cu privire la aprobarea Regulamentului Consiliului BC „Moldindconbank” S.A. în redacție nouă.
8. Cu privire la încetarea înainte de termen a împrumuturilor Comisiei de cenzori a băncii.
9. Cu privire la abrogarea unor documente normative interne.
10. Cu privire la confirmarea societății de audit pentru efectuarea auditului obligatoriu ordinar în anul 2018 și stabilirea cuantumului retribuției serviciilor acesteia.

Lista acționarilor care au dreptul să participe la Adunarea generală ordinară anuală prin corespondență a acționarilor băncii se va întocmi conform situației din 07.03.2018, cu modificările operate după data întocmirii listei, dar nu mai târziu decât cu 3 zile până la data ținerii Adunării generale ordinare anuale a acționarilor.

Acționarii pot lua cunoștință de materialele cu privire la ordinea de zi a Adunării generale ordinare anuale prin corespondență a acționarilor BC „Moldindconbank” S.A. începând cu 10.04.2018 (în zilele de lucru), de la ora 10:00 până la ora 16:00, la sediul băncii pe adresa: mun. Chișinău, str. Armenească, 38.

Buletinul de vot urmează a fi completat și prezentat la oficiul central al băncii pe adresa: mun. Chișinău, str. Armenească, 38, nu mai târziu de 19.04.2018, ora 17:00 inclusiv. Informația privind modul de completare a buletinului de vot este cuprinsă în textul buletinului.

Rezultatul votului la Adunarea generală ordinară anuală prin corespondență, va fi adus la cunoștința acționarilor băncii prin publicarea unui comunicat informativ în edițiile periodice „Capital Market” și „Moldova Suverană” și pe pagina web a băncii (www.micb.md), în termenul stabilit de legislația în vigoare.

Comitetul de conducere al BC „Moldindconbank” S.A.

Agricultorii moldoveni pot accesa fonduri nerambursabile pentru plantarea perdelelor forestiere și învelișurilor de ierburi

Republica Moldova este cunoscută pentru solurile sale fertile, însă în ultimii ani specialiștii în mediu bat alarma că tot mai multe terenuri agricole, în special din partea de sud a Republicii Moldova, degradează masiv și se confruntă cu o scădere drastică a calității solului. Din cauza eroziunii, anual peste 26 de milioane de tone de sol devin infertile.

Reprezentanții Institutului de Cercetări și Amenajări Silvice din R. Moldova susțin că situația poate fi ameliorată prin plantarea și reabilitarea perdelelor forestiere de protecție, care contribuie la prevenirea eroziunii și degradării solurilor, sporirea fertilității, umidității solului și îmbogățirea cu substanțe nutritive. Totodată, perdelele forestiere favorizează creșterea biodiversității și au impact pozitiv asupra productivității câmpurilor agricole. Un alt beneficiu este ameliorarea condițiilor de mediu, care încep a se face simțite la 3-6 ani de la înființarea/reabilitarea perdelelor forestiere, iar efectele maxime înregistrându-se după vârsta de 10-12 ani. Datorită proprietăților sale protectoare, perdelele forestiere au un impact clar pozitiv asupra productivității câmpurilor agricole, asigurând o creștere a producției culturilor agricole în medie cu 15-20%.

O noutate bună este că, companiile agricole din Republica Moldova pot beneficia de sprijin financiar sub formă de granturi, ce variază între 1200 și 3000 dolari SUA, pentru reabilitarea sau înființarea perdelelor forestiere de protecție, precum și pentru înființarea/reabilitarea învelișurilor de ierburi. Sursele financiare nerambursabile sunt oferite în cadrul proiectului realizat de Unitatea Consolidată pentru Implementarea Proiectelor (UCIP-IFAD).

Beneficiarii de grant urmează să asigure o cofinanțare în valoare bănească de cel puțin 10% din costul total sau echivalentul în bunuri și servicii din costul total al lucrărilor de reabilitare/inființare a perdelelor forestiere. Condițiile sunt următoarele:

Pentru înființarea și reabilitarea perdelelor de protecție:

- Reabilitarea perdelelor de protecție – până la 1200 dolari SUA per ha, suprafața maximă reabilitată per

beneficiar nu va depăși 10 ha;

- Înființarea perdelelor de protecție – până la 3000 dolari SUA per ha, suprafața maximă plantată per beneficiar nu va depăși 10 ha.
- Beneficiarii de granturi vor contribui cu 10% (în bunuri sau servicii) din costul total al lucrărilor la etapa de înființare/reabilitare a perdelelor forestiere.

Pentru înființarea și reabilitarea învelișurilor de ierburi:

- Până la 700 USD per 1 ha (dar nu mai mult de 50% din costul total al investiției), suprafața maximă ameliorată și/sau înființată per beneficiar nu va depăși 10 ha pentru toate categoriile de învelișuri de ierburi eligibile.

Surse din cadrul UCIP-IFAD au precizat că de finanțare pot beneficia autoritățile publice locale (primării), întreprinderile agricole și grupurile de întreprinzători de orice formă organizatorico-juridică înregistrate în zonele rurale preponderent din regiunile de centru și sud a Republicii Moldova (cu excepția orașelor Chișinău și Bălți). Este necesar de menționat că prioritate vor avea participanții care dețin perdele forestiere și necesită măsuri de reabilitare în partea de sud și centru. În același timp, Instituțiile de cercetări științifice, stațiunile tehnice și didactice experimentale înregistrate în mun. Chișinău și Bălți sunt considerate eligibile doar în cazul când dețin terenuri agricole și desfășoară activitate în zone rurale. Valoarea totală a portofoliului de granturi destinat celor două componente este de aproximativ 0,85 mln USD.

Aceleași surse au precizat că cheltuielile estimative pentru reabilitarea/inființarea unui hectar de fâșii forestiere de protecție, precum și pentru înființarea/reabilitarea unui hectar de învelișuri de ierburi variază de la caz la caz și sunt dictate în mare



parte de gradul de înclinare și nivelul de degradare a terenului, speciile utilizate și norma de semințe/numărul de plante la ha.

Pentru a intra în posesia grantului, la înființarea/reabilitarea plantațiilor forestiere se va întocmi un proiect de execuție (finanțat de UCIP-IFAD) însoțit de hărți tehnologice, iar în cazul înființării/reabilitării învelișurilor de ierburi – de un plan de cheltuieli. De regulă, cheltuielile pentru înființarea unui hectar de perdele forestiere nu depășesc 3000 USD/ha și, respectiv, pentru reabilitarea unui hectar de perdele forestiere nu depășesc 1200 USD/ha. În cazul înființării/reabilitării învelișurilor de ierburi, cheltuielile nu depășesc 700 USD/ha.

În situația în care problema erodării solului este extrem de stringentă pentru Republica Moldova, Unitatea Consolidată pentru Implementarea Proiectelor – IFAD cu suportul Fondului Global de Mediu își propune ca în cadrul Programului Rural de Reziliență Economico-Climatică Includivă până în anul 2020 să fie create perdele forestiere de protecție și înve-

lișuri de ierburi pe o suprafață de cel puțin 400 de hectare.

Experții Unității de Implementare subliniază că în agricultura din Moldova sunt folosite, în cea mai mare parte, tehnologii convenționale de lucrare a solului și gestionare a culturilor agricole. Acestea nu mai sunt optime în ceea ce privește impactul asupra solului inclusiv fertilității în condiții semi-aride și combaterea eroziunii solului. Crearea rețelei de perdele forestiere de protecție a câmpului va avea ca prim beneficiu creșterea producției agricole.

Perdelele forestiere reduc evaporația și transpirația plantelor, astfel că producția agricolă în câmp crește cu până la 20%, chiar dacă o porțiune din teren este ocupată de perdele. Cercetările au estimat că ponderea optimă a suprafeței ocupate de perdelele forestiere este între 4 și 6% din suprafața câmpului agricol. Concomitent, fâșiile forestiere protejează culturile agricole de spulberarea florilor de către vânt, precum și reduce daunele provocate de particulele de sol ce lovesc cu viteză răsădul de

plante, rezultând în sporirea productivității culturilor agricole.

Învelișurile de ierburi contribuie semnificativ la reducerea eroziunii solului și pierderii umidității din sol, atingându-se o producere agricolă durabilă. Totodată, se îmbunătățește microclima în zonă protejată prin micșorarea evaporării apei din sol și plante.

Experții în mediu susțin că rolul perdelelor forestiere este de a proteja culturile împotriva intensității vântului. Vântul se lovește de aceste perdele și își micșorează din intensitate, reducându-se și procesul de evaporare a apei. Pe timp de iarnă zăpada nu mai este viscolită și se depune uniform, iar repartiția precipitațiilor pe sol este omogenă. De cele mai multe ori în calitate de perdea forestieră este folosit salcâmul, care are o viteză mare de creștere, este folosit ca lemn de foc și are un rol melifer.

Potrivit datelor Cadastrului funciar, actualmente R. Moldova dispune de 30,7 mii hectare de perdele forestiere.

Lilia ALCAZĂ

Compania franceză EDENRED este pregătită să producă primele tichete de masă din Republica Moldova

Compania franceză Edenred este pregătită din punct de vedere tehnic, operațional și comercial pentru a lansa tichetele de masă în Republica Moldova și estimează că va produce primul tichet de masă în luna martie, după primirea autorizației de la Agenția Servicii Publice.

În acest scop, Edenred și-a instalat la sediul din Chișinău echipamentul de producere a tichetelor de masă și a făcut angajări de personal.

Compania franceză este singura de pe piața locală care va emite tichete atât imprimate pe suport de hârtie, cât și ulterior sub formă de carduri. Acestea vor fi produse la Chișinău, și nu peste hotare, pentru ca raporturile de parteneriat ale Edenred cu companiile locale să se desfășoare într-un regim rapid și flexibil.

Tichetele de masă vor fi realizate în conformitate cu prevederile legislative, asigurându-li-se, prin aplicarea unor tehnologii moderne, un grad ridicat de protecție, prin elemente de securitate precum: hârtie filigranată cu înscrisul Edenred, element de securitate tactil, pictogramă termoreactivă, serii de control, cod de bare unic, bandă metalică.

Peste 50 la sută dintre companiile moldovenești contactate de Edenred prin intermediul unui studiu desfășurat recent și-au arătat disponibilitatea de a acorda salariaților lor beneficiile pe care le oferă Legea tichetelor de masă, intrată în vigoare în Republica Moldova în luna octombrie 2017.

O parte dintre aceste companii au încheiat deja contracte cu Edenred, în prezent urmând să fie finalizate ultimele detalii tehnice înainte ca angajații respectivelor companii să beneficieze de tichete de masă.

„Centrul de producție a tichetelor de masă din Chișinău va asigura operarea rapidă a comenzilor de tichete de masă și livrarea cu mare viteză a acestora la sediul clienților din toată țara. Echipa Edenred Moldova este formată din profesioniști cu peste 14 ani de experiență în acest domeniu și din specialiști care sunt pregătiți să asigure cele mai bune

servicii companiilor și partenerilor noștri. Edenred dezvoltă soluții moderne pentru companii, în special în sfera beneficiilor extrasalariale și ne bucurăm că în scurt timp vom putea sprijini modul de lucru al companiilor, angajaților și comercianților din Republica Moldova”, este de părere Dana Sintejudean, CEO Edenred Romania&Moldova.

Rețeaua de comercianți parteneri Edenred este în curs de dezvoltare, iar până acum peste 600 de magazine alimentare, supermarketuri și restaurante și-au exprimat interesul de a se alătura rețelei de parteneri Edenred.

„Linella” este una dintre cele mai mari rețele naționale de magazine alimentare ce s-a făcut remarcată pe parcursul anilor prin conceptul tradițional, moldovenesc și prin interiorul cald și primitor al magazinelor.

„Apropierea și atenția la nevoile clienților noștri au constituit mo-

torul nostru de creștere, iar din dorința de a le oferi acestora o gamă completă de posibilități de plată, ne bucurăm să demarăm parteneriatul cu Edenred, prin care clienții noștri vor putea plăti cumpărăturile alimentare folosind tichete de masă”, a declarat Valentin Scurtu, Director General Moldretail Group.

Companiile și instituțiile publice din Republica Moldova vor putea acorda salariaților tichete de masă de până la 45 de lei pentru fiecare zi lucrată în luna precedentă. Valoarea lunară totală a tichetelor de masă va fi, astfel, de aproximativ 44 de Euro, ceea ce reprezintă un adaos semnificativ la puterea de cumpărare a salariaților.

Sumele aferente tichetelor de masă din Republica Moldova sunt deductibile în scopuri fiscale pentru angajatori, constituie un venit neimpozabil pentru salariați, precum și sunt scutite de contribuții obligatorii pentru asigurări sociale și prime de asigurare medicală.

Edenred este liderul mondial în soluții tranzacționale pentru companii, angajați și comercianți. Fie că sunt derulate prin card, aplicații mobile, platforme online sau tichete, toate aceste soluții înseamnă putere de cumpărare crescută pentru angajați, costuri optimizate pentru companii și venituri mai mari pentru comercianții parteneri.

Portofoliul Edenred este construit în jurul a trei linii de business:

– Beneficii pentru angajați (Ticket Restaurant®, Ticket Alimentación, Ticket Plus, Nutrisavings etc.)

– Soluții pentru flote și mobilitate (Ticket Log, Ticket Car, UTA, Ticket Empresarial etc.)

– Soluții complementare, inclusiv plăți corporative (Edenred Corporate Payment), soluții de incentivare și recompensare (Ticket Compliments, Ticket Kadéos) și soluții pentru programe publice sociale.

Grupul reunește într-o rețea unică 43 de milioane de angajați, 750.000 de companii și organizații și 1,4 milioane de comercianți parteneri.

Listată la bursa Euronext Paris sub indexul CACNext20, Edenred activează în 42 de țări, având aproape 8000 de angajați. În 2016, volumul tranzacțiilor asigurate de Edenred s-a ridicat la aproape 20 miliarde euro, dintre care 70% au fost derulate prin card, dispozitive mobile sau online.

Logo-urile și celelalte denumiri comerciale menționate sau arătate în acest comunicat de presă sunt mărci înregistrate ale Edenred SA, ale subsidiarelor sale sau terțe părți. Folosirea lor nu este permisă pentru scopuri comerciale fără acordul prealabil al proprietarilor.

Edenred MD SRL
Telefon: +373 22 85 82 82
www.edenred.md

Tranzacții cu valori mobiliare ale emitenților din Republica Moldova, pe piața reglementată sau MTF (Perioada 26 februarie - 3 martie 2018)

Data tranzacției, ora	codul ISIN	Denumirea emitentului	Preț (lei)	Numărul de acțiuni (unități)	Volumul total al tranzacțiilor (lei)	Tipul tranzacției	Emisia	Pondere VM tranzacționate în total emisie (%)	Valoarea nominală, lei
Piața reglementată									
27.02.18 13:01	MD14AGIB1008	BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA	1350,00	3	4050,00	Vinzare Cumparare	1037634	0,00	200,00
27.02.18 13:01	MD14MICB1008	BC "MOLDINDCONBANK" SA	75,00	440	33000,00	Vinzare Cumparare	4967794	0,01	100,00
03.03.18 13:01	MD14ZITE1001	SA "ZIDCALTEN"	10,00	6343	63430,00	Vinzare Cumparare	235691	2,69	10,00
Total				6786	100480,00				
Sistemul multilateral de tranzacționare (MTF)									
01.03.18 11:46	MD14AGFO1006	SA "AGRO-FORTUS"	10,00	27256	272560,00	Licitatie cu strigare pachet unic	325877	8,36	10,00
01.03.18 11:47	MD14AGFO1006	SA "AGRO-FORTUS"	10,00	55000	550000,00	Licitatie cu strigare pachet unic	325877	16,88	10,00
01.03.18 13:01	MD14LUSM1002	SA "LUSMECON"	20,00	95	1900,00	Licitatie cu strigare pachet unic	261164	0,04	50,00
01.03.18 13:01	MD14LUSM1002	SA "LUSMECON"	20,00	47	940,00	Licitatie cu strigare pachet unic	261164	0,02	50,00
Total				82398	825400,00				

Poziții deschise pe piața reglementată și MTF la data de 7.03.2018

Cod ISIN	Denumirea emitentului	Cereri pentru cumpărare, un.	Prețul pentru unitate, lei	Oferte pentru vânzare, un.
Piața reglementată				
MD14OTIS100	Compania Internaționala de Asigurari "ASITO" SA	0,00	8,50	3866669,00
MD14MOSI100	SA "MOLDASIG"	0,00	223,22	29900,00
MD14MOSI100	SA "MOLDASIG"	0,00	125,56	59855,00
MD14MOSI100	SA "MOLDASIG"	0,00	125,56	390245,00
MD14AING100	C.A. "ALLIANCE INSURANCE GROUP" S.A	0,00	0,77	18764420,00
MD14AGIB100	BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA	0,00	1054,71	389760,00
MD14AGIB100	BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA	0,00	1064,02	36605,00
MD14AGIB100	BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA	0,00	1450,00	2,00
MD14AGIB100	BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA	0,00	1500,00	175,00
MD14AGIB100	BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA	0,00	1575,00	68,00
MD14AGIB100	BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA	0,00	1600,00	154,00
MD14AGIB100	BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA	6,00	1200,00	0,00
MD14AGIB100	BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA	92,00	1380,00	0,00
MD14BFCM10	SA "BANCA DE FINANTE SI COMERT"	0,00	175,00	11500,00
MD14MICB100	BC "MOLDINDCONBANK" SA	0,00	102,00	1797,00
MD14OTIS100	Compania Internaționala de Asigurari "ASITO" SA	0,00	9,00	24,00
Sistemul multilateral de tranzacționare (MTF)				
MD14LORI100	SA "FABRICA DE CONSERVE DIN FLORESTI"	0,00	7,50	44316,00
MD14ALET100	SA "ALET"	0,00	0,01	106970,00
MD14CEPU100	SA "CEREALE-PRUT"	0,00	3,50	9000,00
MD14CICU100	SA "PISCICULTORUL"	0,00	1,00	9930,00
MD14CLIT1009	S.A. "FACLIA STIINTEI"	0,00	5,07	12669,00
MD14MEZO10	SA "MEZON"	0,00	10,00	2000,00
MD14MIOA100	SA "MIOARA"	0,00	5,00	91482,00
MD14NELI1003	SA "FABRICA DE CONFECTII "IONEL"	0,00	5,00	2635,00
MD14TCTC100	SA "TUTUN-CTC"	0,00	30,00	100,00
MD14TICO100	SA "TIPAR - COLOR"	0,00	1,00	26351,00
MD14TICO100	SA "TIPAR - COLOR"	0,00	10,00	637,00
MD14TIRP100	SA IM "TIREX PETROL"	0,00	20,00	50,00
MD14TROL100	SA "AGROPETROL"	0,00	50,00	314,00

PLANUL DE NEGOCIERI PE PIATA REGLEMENTATA sesiunea din 07 Martie 2018

Nr. d/o	Denumirea emitentului	ISIN	Numărul valorilor mobiliare în pachet, unități	Prețul pentru o unitate, lei	Valoarea totală a pachetului, lei	Pondere din volumul emisiei, %	Valoarea nominală a unei valori mobiliare, lei	Data depunerii cererii	Data începerii licitației	Termenul de valabilitate al cererii
1	Compania Internaționala de Asigurari "ASITO" SA	MD14OTIS1008	3866669	8,50	32 866 686,50	83,1267	10,00	29.01.2018	02.04.2018	06.04.2018
2	SA "MOLDASIG"	MD14MOSI1005	29900	223,22	6 674 278,00	4,9833	100,00	08.02.2018	10.04.2018	21.04.2018
3	SA "MOLDASIG"	MD14MOSI1005	59855	125,56	7 515 393,80	9,9758	100,00	08.02.2018	10.04.2018	21.04.2018
4	SA "MOLDASIG"	MD14MOSI1005	390245	125,56	48 999 162,20	65,0408	100,00	08.02.2018	10.04.2018	21.04.2018
5	C.A. "ALLIANCE INSURANCE GROUP" S.A	MD14AING1004	18764420	0,77	14 448 603,40	87,2764	-	08.02.2018	18.04.2018	20.04.2018
6	BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA	MD14AGIB1008	389760	1 054,71	411 083 769,60	37,5624	200,00	14.02.2018	17.04.2018	30.04.2018
7	BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA	MD14AGIB1008	36605	1 064,02	38 948 452,10	3,5277	200,00	14.02.2018	17.04.2018	30.04.2018

BANCA NAȚIONALĂ A PĂSTRAT RATA DE BAZĂ APLICATĂ LA PRINCIPALELE OPERAȚIUNI DE POLITICĂ MONETARĂ PE TERMEN SCURT LA NIVELUL ACTUAL DE 6,5% ANUAL

Comitetul executiv al Băncii Naționale a Moldovei, în cadrul ședinței din 1 martie 2018, a menținut și ratele de dobândă: la creditele overnight la nivelul actual de 9,5% anual, iar la depozitele overnight – la nivelul actual de 3,5% anual.

Totodată, s-a menținut și norma rezervelor obligatorii din mijloace atrase în lei moldovenesti și în valută neconvertibilă la nivelul actual de 40,0% din baza de calcul, precum și rezervelor obligatorii din mijloace atrase în valută liber convertibilă la nivelul actual de 14,0% din baza de calcul.

Conform noului cadru de politică monetară, în cadrul ședinței Comitetului executiv a evaluat valabilitatea prognozei aprobate la sfârșitul lunii ianuarie curent, care prevede o reducere a nivelului inflației pentru anul curent. Următoarea ședință a Comitetului executiv al BNM cu privire la politica monetară va avea loc pe 26 aprilie 2018, conform calendarului publicat.

De menționat că BNM a păstrat rata de bază aplicată la principalele operațiuni de politică monetară pe termen scurt la nivelul actual de 6,5% anual din 5 decembrie 2017. În prima jumătate a anului 2017, rata de bază a refinanțării în Moldova a fost de 9% anual. La 28 iunie 2017 a fost redusă la 8%, la 28 august – la 7,5% pe an, la 25 octombrie – la 7% pe an, iar la 5 decembrie – la 6,5% anual.

ADUNAREA GENERALĂ EXTRAORDINARĂ A ACȚIONARILOR VICTORIABANK SE VA DESFĂȘURA PE 30 MARTIE

Pe ordinea de zi a adunării sunt incluse patru subiecte: încetarea înainte de termen a împuternicirilor componenței actuale a Consiliului de Administrație al BC "Victoriabank" SA; alegerea unei noi componențe a Consiliului de Administrație al BC "Victoriabank" SA; aprobarea Statutului BC „Victoriabank” SA în redacție nouă; modificarea și completarea Regulamentului Consiliului de Administrație al BC "Victoriabank" SA.

Adunarea generală va fi ținută cu prezența acționarilor. Lista acționarilor care au dreptul să participe la adunarea generală este pregătită conform situației la data de 21 februarie 2018. Modificările în lista acționarilor se vor efectua în conformitate cu legislația în vigoare, după data întocmirii listei, dar nu mai târziu de 26 martie 2018.

Acționarii care dețin cel puțin 5% din acțiunile cu drept de vot ale băncii au dreptul să propună candidați pentru membrii Consiliului de Administrație nu mai târziu de 20 de zile până la data ținerii adunării generale. Acționarii pot lua cunoștință de materialele aferente ordinii de zi a adunării generale extraordinare prin corespondență începând cu data de 20 martie 2018.

Уважаемые акционеры A.O. „Elevator Kelley Grains”!

Доводим до вашего сведения, что 02 марта 2018 г. состоялось внеочередное общее собрание акционеров общества с кворумом 98,45%, и

БЫЛИ УТВЕРЖДЕНЫ СЛЕДУЮЩИЕ РЕШЕНИЯ:

1. Утвердить: (а) предоставление согласия компании «WeTrade Agro» S.R.L., выступающей в качестве администратора простого товарищества (далее «Простое Товарищество») по договору простого товарищества №4 от 17 июля 2017 года, заключенному между «WeTrade Agro» S.R.L., Обществом, «Terrasem-Grup» S.R.L. и «Sungrain Group» S.R.L. (далее «Договор Простого Товарищества»), на передачу в залог прав на долю в доходах Простого Товарищества, непосредственно доли в доходах Простого Товарищества, прав на запасы рапса, пшеницы, ячменя, семян подсолнечника, соевых бобов, кукурузы, имеющихся в наличии и приобретаемых в будущем, произведенных в рамках Договора Простого Товарищества (далее по тексту именуемы «Товаром»), непосредственно Товара, (далее «Декларация о Согласии»); а также (б) передачу в залог доли в доходах Простого Товарищества, прав на Товар, имеющийся в наличии и приобретаемый в будущем, произведенный в рамках Договора Простого Товарищества, непосредственно Товар, на основании одного или большего числа договоров залога (далее «Договор Залога»), с целью обеспечения исполнения всех обязательств (включая основную сумму заимствования/кредита, процентных начислений, пеней, комиссионных и любых других выплат) компании Trans-Oil International S.A. – резидента Швейцарии (федеральный регистрационный номер CHE. 112.099.721), юридический адрес: 15, rue du Cendrier, CH-1201, Женева, Швейцарская Конфедерация (далее «Trans-Oil International»), по договору займа/кредита с Société Générale, компании организованной и действующей на основании законодательства Франции, зарегистрированной в коммерческом регистре за номером 552 120 222 RCS Paris, юридический адрес бульвар Haussmann, 29,75009, Париж, Франция, (далее «Société Générale»), и/или иных банковских структур группы Société Générale и/или других кредиторов, привлеченных Société Générale, где основная сумма дополнительного заимствования в пределах до 30 000 000 USD (тридцати миллионов долларов США), с целью пополнения оборотного капитала Trans-Oil International и/или аффилированных ей предприятий для производства и коммерции семенами масличных культур и продукции из этих семян, а также пшеницы, ячменя, кукурузы и сои, в сроки и на условиях, предлагаемых Societe Generale.
2. Уполномочить Администратора Общества – Георгия Караджова на подписание от имени Общества Декларации о Согласии для компании «WeTrade Agro» S.R.L., Договора Залога, а также на подписание всех документов и инструментов, необходимых для исполнения решений внеочередного общего собрания акционеров, указанных в п. 1 данного протокола.

По вопросам повестки дня решения были утверждены большинством голосов, не заинтересованных в заключении данной сделки (лицо заинтересованное в заключении данной, не участвовал в голосовании).

**Для более детальной информации
можно обратиться по адресу
Общества.**

Stimati acționari ai S.A. „Casa Nuntii – Noroc”

Consiliul S.A. „Casa Nuntii – Noroc” anunță despre convocarea adunării generale ordinare anuale a acționarilor S.A. „Casa Nuntii – Noroc” la 05.04.2018 pe adresa: mun. Chișinău, str. Sucevița – 34, în incinta societății. Înregistrarea acționarilor – la orele 08-30 – 09.20. Începutul adunării – ora 09.30.

ORDINEA DE ZI:

1. Darea de seamă a consiliului societății despre activitatea sa în a. 2017.
2. Darea de seamă a organului executiv despre activitatea economico-financiară în a. 2017 și direcțiile principale de activitate pentru a. 2018.
3. Darea de seamă a comisiei de cenzori pe anul 2017.
4. Alegerea membrilor Consiliului Societatii.
5. Repartizarea beneficiului a. 2017
6. Aprobarea normelor de repartizare a beneficiului a. 2018.
7. Confirmarea organizației de audit și stabilirea cuantumului retribuției serviciilor ei.
7. Cu privire la autentificarea semnăturilor presedintelui și secretarului din procesul verbal al adunării generale a acționarilor.

Adunarea generală ordinară anuală a acționarilor va fi ținută cu prezența acționarilor sau reprezentanților lor, prezentând buletinul de identitate sau procura perfectată în conformitate cu prevederile legislației.

Lista acționarilor cu drept de participare la adunarea generală ordinară anuală a acționarilor va fi întocmită la situația de 22.02.2018 de către R. I. „Registru” S.A.

S-a stabilit, că acționarii pot lua cunoștință cu materialele pentru ordinea de zi a adunării cu 10 zile înainte de ținerea ei (orele 10.00 -16.00) pe adresa: mun. Chișinău, str. Sucevița, 34, în incinta societății.

Persoana responsabilă pentru dezvaluirea informației din materialele referitoare la ordinea de zi domnul Crișanovschi Pavel.

Acționarii vor fi informați despre convocarea adunării generale ordinare anuale a acționarilor prin publicarea informației în ziarul „Capital Market”.

Participanții la adunarea generală ordinară anuală a acționarilor se vor înregistra de către comisia de înregistrare: Petrașcu Andrian, Crișanovschi Pavel și Andronic Alina.

**Consiliul Societatii
Relatii la tel: 022-511-946**

Societatea pe acțiuni „Geomacron”

vă anunță că Consiliul societății a luat hotărârea despre convocarea adunării generale anuale a acționarilor, care va avea loc la data de 12 aprilie a. 2018 la ora 12.00 pe adresa: mun. Chișinău, str. Uzinelor, 96/3. Începutul înregistrării la ora 10.00. Sfârșitul înregistrării la ora 11.00.

ORDINEA DE ZI:

1. Examinarea și aprobarea dării de seamă a Consiliului societății pe anul 2017.
2. Examinarea dării de seamă financiare pentru anul 2017 și aprobarea direcțiilor prioritare de dezvoltare a societății pe anul 2018.
3. Examinarea și aprobarea dării de seamă a comisiei de cenzori pentru anul 2017.
4. Repartizarea profitului net obținut în anul 2017 și aprobarea normativelor repartizării profitului net pentru anul 2018.
5. Alegerea membrilor consiliului societății și stabilirea retribuției muncii lor.
6. Autentificarea semnăturilor presedintelui și secretarului adunării.

Lista acționarilor este întocmită la data de 05 martie 2018.

De materialele referitoare la ordinea de zi a adunării generale se poate lua cunoștință pe adresa: mun. Chișinău, str. Uzinelor, 96/3, SA „Geomacron” de la data de 03 aprilie a. 2018 de la ora 10.00 până la ora 12.00.

Уважаемые акционеры АО СП завод «Топаз»!

Исполнительный орган АО СП завод «Топаз» (далее – Общество) на основании решения Совета директоров (протокол заседания от 26 февраля 2018 г.) созывает 12 апреля 2018 г. годовое общее собрание акционеров (далее – собрание) в очной форме по месту нахождения Общества: мун. Кишинэу, пл. Д. Кантемир, 1, зал заседаний АО СП завод «Топаз». Начало регистрации участников собрания – 09.15, окончание регистрации – 09.50. Начало собрания – 10.00 (по местному времени).

ПОВЕСТКА ДНЯ СОБРАНИЯ:

1. Утверждение годового отчета Совета директоров по итогам деятельности Общества в 2017 году и приоритетных направлений деятельности Общества на 2018 год.
2. Рассмотрение годового финансового отчета Общества за 2017 год, рассмотрение аудиторского заключения по результатам проверки деятельности АО СП завод «Топаз» за 2017 год и утверждение годового отчета ревизионной комиссии общества за 2017 год.
3. Утверждение распределения прибыли, полученной по результатам деятельности Общества за 2017 год и нормативов распределения прибыли на 2018 год.
4. Избрание членов Совета директоров и председателя Совета директоров.
5. Утверждение аудиторской организации для проведения очередного обязательного аудита финансово – хозяйственной деятельности АО СП завод «Топаз» за 2018 год и установление размера оплаты ее услуг.
6. О заверении подписи председателя и секретаря общего собрания ревизионной комиссией Общества.

ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ:

Список акционеров, имеющих право участия в работе собрания, составлен по состоянию на 27 февраля 2018 г.

Акционерам, прибывшим для участия в собрании, необходимо иметь при себе паспорт или удостоверение личности, а в случае передачи права голоса, доверенность, заверенную в установленном законодательством порядке (части (4), (5) статьи 57 закона Республики Молдова от 2 апреля 1997 г. №1134-XIII «Об акционерных обществах»).

С материалами, предоставляемыми акционерам при подготовке к проведению годового общего собрания акционеров Общества, можно ознакомиться в помещении заводоуправления АО СП завод «Топаз», каб. №1222, с 04 по 11 апреля 2018 г. (за исключением нерабочих дней) с 14.00 до 16.30 часов. В день проведения годового общего собрания акционеров Общества материалы к повестке дня находятся в месте проведения собрания до его окончания.

**Дополнительная информация
по телефонам: 022 876115,
022 876135, 022 876104.**

Consiliul Societății pe Acțiuni C.I.E. „Moldexpo”

anunță convocarea adunării generale extraordinare a acționarilor în data de 21 martie 2018, la sediul Societății (str. Ghiocilor nr. 1, mun. Chișinău, pavilionul central).

ORDINEA DE ZI:

1. Încetarea înainte de termen a împuternicirilor membrilor Consiliului S.A. C.I.E. „Moldexpo” și alegerea noii componente a acestuia.
2. Stabilirea cuantumului remunerației muncii membrilor Consiliului S.A. C.I.E. „Moldexpo”.

Începutul înregistrării: ora 15:00.
Începutul adunării: ora 16:00.

Consiliul S.A. „BTA-36”

anunță convocarea adunării generale anuale a acționarilor S.A. „BTA-36”, care va avea loc la 12 aprilie 2018, pe adresa: or. Căușeni, str. Alba Iulia, 46, sala de festivități et. 2. Modul desfășurării adunării – cu prezența acționarilor. Înregistrarea acționarilor – între orele 08:00 – 08:30. Începutul adunării – ora 8:45.

ORDINEA DE ZI:

1. Darea de seamă anuală despre activitatea economico-financiară a SA „BTA-36” pe anul 2017.
2. Darea de seamă a Comisiei de cenzori, concluziile organizației de audit.
3. Darea de seamă a Comisiei pentru întoarcerea acțiunilor „BTA-36” S.A., înregistrat pe Andrieș Nicolai.
4. Repartizarea beneficiului pe anul 2017 și aprobarea normativelor de repartizare a beneficiului anului 2018.
5. Aprobarea Companiei de Audit.
6. Alegerea Comisiei de cenzori.
7. Alegerea organului executiv-directorului societății.

Lista acționarilor, care au dreptul să participe la adunarea generală a fost întocmită de Registratorul Independent „Grupa Financiară” S.A. la data de 27.02.2018.

Cu materialele referitoare la ordinea de zi acționarii pot lua cunoștință începând cu 02 aprilie 2018 în contabilitatea S.A. „BTA-36” pe adresa: or. Căușeni, str. Alba Iulia 46, zilnic de la ora 08.00 pînă la 14.00.

Pentru înregistrare e necesar să aveți documentul ce certifică identitatea Dvs. În caz că nu aveți posibilitate personal să participați la adunare puteți delega reprezentantul Dvs. cu procură autentificată de organizația de la locul de muncă, de studii sau de trai al acționarilor, iar pentru pensionari, de organul de asistență socială de la locul de trai.

Relații la tel. (243)2 55 05.

Către acționarilor S.A. „Consocivil”

În baza Deciziei Consiliului Societății din 27.02.2018 se anunță convocarea adunării generale anuale a acționarilor carea a avea loc la data 06.04.2018 pe adresa str. București 23” A” mun. Chișinău. la ora 16-30.

ORDINEA DE ZI

1. Prezentarea și aprobarea raportul consiliului S.A. „Consocivil” ce ține de rezultatele econom-financiare perioada a. 2017. Raportor președintele Consiliului Arsenie Untilov.
2. Prezentarea actului de control a Comisiei de Cenzori (raportor Mihai Pleș) a bilanțului contabil a societății pe perioada a. 2017.
3. Alegerea organului de conducere-consiliul societății și stabilirea cuantumului de remunerare a muncii.
4. Aprobarea modificărilor în statutul societății în legătură cu modificarea Legii Societăților pe acțiuni.
5. Repartizarea beneficiului pe an 2017 și stabilirea normelor de repartizare a beneficiului pe an 2018.
6. Autentificare semnăturilor președintelui adunării și secretarului la procesul-verbal, lista acționarilor prezenți la adunare cu drept de vot, procesul-verbal a comisiei de numărare a voturilor inclusiv și voturile cumulative de către Comisia de Cenzori.

Lista (extrasul) acționarilor, care au drept să participe la adunare cu drept de vot este întocmită la data 23.03.2018 de Depozitul Central S.A.

Cu materialele ordinea de zi se poate lua cunoștință începând cu data 23.03.2018 de la ora 14-00 pînă la 16-30 zile de lucru

Înregistrarea – începând cu data 06.04.2018 de la ora 13-00 pînă la 16-30 pe adresa str. București 23-A mun. Chișinău.

Cu respect, Consiliul societății.

RAPORTUL ANUAL "AGAT" SA

1. Perioada de gestiune. A/2017
2. Denumirea completă și prescurtată a emitentului. Societatea pe Acțiuni AGAT, S.A. AGAT
3. Sediul emitentului, numerele de telefon și fax pentru relații.
mun. Chișinău str.M. Sadoveanu 42, (022)48-97-56, (022)48-97-51
4. Principalele genuri de activitate. Închirierea și exploatarea bunurilor mobiliare proprii sau închiriate.
5. Numărul de acționari înregistrați în registru la ultima zi a perioadei de gestiune 527.
6. Lista persoanelor cu funcții de răspundere ale emitentului.
 - Membrii Consiliului – Grigori Sergiu, Covaliov Oleg, Țurcanu Liliana, Țurcan Nicolae, Marin-Finciuc Natalia;
 - Directorul general – Șofranksy Aurelian.
 - Contabil-șef – Dolghii Vladimir;
 - Comisia de cenzori – „Afex Service” SRL, Sediul: m. Chișinău, str. Buiucani 6 of. 37;
7. Plata dividendelor aferente valorilor mobiliare emise de emitentul de valori mobiliare – nu sunt
8. Informația privind societatea de registru și societatea de audit (dacă este încheiat contract)
 - a) Societatea de registru: S. A Grupa Financiară, mun. Chișinău, str. Ismail 88/1, Contract Nr. 58 din 02.01.2009
 - b) Societatea de audit SRL „Audit-Complex”, mun. Chișinău, str. Tighina 65, of. 200-201, Director Laurian Dulap, Contract nr. CPSA-23/17 din 27 noiembrie 2017.
9. Copia bilanțului (prezentat Biroului Național de Statistică), anexată la prezentul formular*.

Bilanțul contabil pentru perioada Anul 2017

Nr. cpt.	ACTIV	Sold la	
		Începutul perioadei de gestiune	Sfârșitul perioadei de gestiune
1.	Active imobilizate		
	Imobilizări necorporale		
	Imobilizări corporale în curs de execuție	381.504	6.759.258
	Terenuri	13.993.656	13.993.656
	Mijloace fixe	10.865.698	9.822.733
	Resurse minerale		
	Active biologice imobilizate		
	Investiții financiare pe termen lung în părți neafiliate	2.371.131	1.486.250
	Investiții financiare pe termen lung în părți afiliate		
	Investiții imobiliare	15.990.921	15.488.929
	Creanțe pe termen lung	2.254.693	2.039.547
	Avansuri acordate pe termen lung		
	Alte active imobilizate		
	Total active imobilizate	45.857.603	49.590.373
2.	Active circulante		
	Materiale	2.720.341	420.107
	Active biologice circulante		
	Obiecte de mică valoare și scurtă durată	110.317	117.301
	Producția în curs de execuție și produse	217.461	212.100
	Mărfuri	638.336	432.944
	Creanțe comerciale	(1.484.697)	608.372
	Creanțe ale părților afiliate		
	Avansuri acordate curente	1.375.276	29.603
	Creanțe ale bugetului	328.785	291.591
	Creanțe ale personalului	6.096	6.346
	Alte creanțe curente	1.268.405	17.474
	Numerar în casierie și la conturi curente	5.362	78.813
	Alte elemente de numerar		
	Investiții financiare curente în părți neafiliate	300.000	300.000
	Investiții financiare curente în părți afiliate		
	Alte active circulante	22.235	33.606
	Total active circulante	5.507.917	2.548.257
	Total active	51.365.520	52.138.630
Nr. cpt.	PASIV	Sold la	
		Începutul perioadei de gestiune	Sfârșitul perioadei de gestiune
3.	Capital propriu		
	Capital social și suplimentar	42.664.560	41.833.330
	Rezerve	5.018.789	5.018.789
	Corecții ale rezultatelor anilor precedenți	x	(134.926)
	Profit nerepartizat (pierdere neacoperită) al anilor precedenți	229.587	229.587
	Profit net (pierdere netă) al perioadei de gestiune	x	(103.627)
	Profit utilizat al perioadei de gestiune	x	
	Alte elemente de capital propriu		
	Total capital propriu	47.912.936	46.843.153
4.	Datorii pe termen lung		
	Credite bancare pe termen lung		
	Împrumuturi pe termen lung	2.397.768	4.381.883
	Datorii pe termen lung privind leasingul financiar		
	Alte datorii pe termen lung		
	Total datorii pe termen lung	2.397.768	4.381.883
5.	Datorii curente		
	Credite bancare pe termen scurt		
	Împrumuturi pe termen scurt		
	Datorii comerciale	343.503	184.686
	Datorii față de părțile afiliate		
	Avansuri primite curente	402.180	446.419
	Datorii față de personal	100.459	105.044
	Datorii privind asigurările sociale și medicale	59.003	46.291

Datorii față de buget	15.828	24.320
Venituri anticipate curente		
Datorii față de proprietari		
Finanțări și încasări cu destinație specială curente		
Provizioane curente	115.252	88.655
Alte datorii curente	18.591	18.179
Total datorii curente	1.054.816	913.594
Total pasive	51.365.520	52.138.630

Raportul de profit și pierderi pentru perioada de gestiune:

Indicatori	Perioada de gestiune	
	precedentă	curentă
Venituri din vânzări	345.722	8.756.159
Costul vânzării	123.858	4.164.255
Profit brut (pierdere brută) (rd. 010 – rd. 020)	221.864	4.591.904
Alte venituri din activitatea operațională	7.819.890	44.725
Cheltuieli de distribuție	1.508.523	52.600
Cheltuieli administrative	7.299.528	4.540.369
Alte cheltuieli din activitatea operațională	75.308	505.695
Rezultatul din activitatea operațională: profit (pierdere) (rd. 030 + rd. 040 – rd. 050 – rd. 060 – rd. 070)	(841.605)	(462.035)
Rezultatul din alte activități: profit (pierdere)	242.400	416.703
Profit (pierdere) pînă la impozitare (rd. 080 + rd. 090)	(599.205)	(45.332)
Cheltuieli privind impozitul pe venit	24.181	58.295
Profit net (pierdere netă) al perioadei de gestiune (rd. 100 – rd. 110)	(623.386)	(103.627)

10. Informații privind evenimentele și acțiunile care influențează sau pot influența activitatea emitentului:

Denumirea evenimentului / acțiunii	Data producerii evenimentului	Data adoptării deciziei corespunzătoare și organul de conducere autorizat care a luat decizia corespunzătoare	Sursa unde s-a publicat decizia organului de conducere	Data publicării deciziei	Sursa în care s-a publicat comunicatul privind deciziile aprobate	Data publicării comunicatului
Convocarea adunării generale ordinare anuale	05 aprilie 2017	27 februarie 2017, Consiliul societății	Capital Market	01 martie 2017	Capital Market	19 aprilie 2017
Convocarea adunării generale extraordinare						
Efectuarea de către emitent a tranzacțiilor de proporții, a căror valoare constituie peste 25% din activele acestuia, inclusiv a tranzacțiilor cu conflict de interese						
Efectuarea de către emitent a tranzacțiilor cu conflict de interese	13 noiembrie 2017, 20 noiembrie 2017	13 noiembrie 2017, Consiliul Societății, 17 noiembrie 2017, Consiliul Societății	Capital Market, Capital Market	15 noiembrie 2017, 22 noiembrie 2017		
Demisionarea membrilor consiliului, organului executiv, comisiei de cenzori	30 octombrie 2017	06 noiembrie 2017				
Substituția societății de registru						
Substituția societății de audit						
Oricare alt eveniment ce poate afecta activitatea emitentului de valori mobiliare (reorganizarea emitentului, inițierea/finalizarea procedurii de insolvență etc.)						

11. Raportul auditorului (dacă a fost efectuat la situațiile financiare anuale).
Raportul de audit a fost întocmit conform legislației în vigoare. Contract nr. CPSA-23/17 din 27 noiembrie 2017. Opinia auditorului: În opinia noastră situațiile financiare oferă o imagine veridică și completă asupra poziției financiare și nu conține erori semnificative. Situațiile financiare au fost întocmite într-o manieră adecvată în toate aspectele semnificative în conformitate cu SNC, actele legislative și normative în vigoare.

Semnăturile persoanelor cu funcții de răspundere și ștampila umedă a emitentului

Organul executiv

Contabilul-șef

Darea de seamă rezumativă anuală a S.A. "Consocivil" pe anul 2017

1. Denumirea: "Societate pe acțiuni „Construcții sociale și civile” S.A. "Consocivil".
2. Nr. înregistrării: 1002600031364 din 13.08.1993.
3. Adresa juridică: MD 2001 mun. Chișinău, str. București 23" A"
4. Genuri principale de activitate: Construcții (F- 4120). Construcție și producerea materialelor de construcție.
5. Persoanele cu funcții de răspundere ale societății
 - Președintele consiliului S.A. "Consocivil" – Untilov Arsenii
 - membrii consil. Deineco Sv. Deineco Dum. Untilov Cl. Caranfil Iulian
 - Director general S.A. "Consocivil" – Tulbu Ion
 - Președintele comisiei de cenzori – Pleș Mihail
 - membrii comis. de cenzori Guțan Elena, Jarova Larisa.
6. Capitalul social în profitul tipurilor de acțiuni
 - acțiuni ordinare – 568715 unități
 - valoarea nominală – 10 lei
 - cota capitalului social – 100%
7. Lista persoanelor înregistrate în registru care dețin 5 și mai mult la sută din acțiunile cu drept de vot:
 - Deineco Svetlana – 143742 – 25,27%
 - Deineco Dumitru – 143741-25,27%
 - Untilov Arsenii – 169379 – 29,78%
8. Registrator: Registratorul „Depozitarul Central” S.A. mun. Chișinău, str. Vasile Alecsandri 143 tel. 80-98-00 Contractul Nr. 169/52 din 28.11.2016 Director general Iuliana Rotari

Situațiile financiare pentru anul 2017 A „Consocivil” S.A.

Nr. n.s.	ACTIV	Cod rd.	Sold la	
			Începutul perioadei de gestiune	Sfârșitul perioadei de gestiune
1	Active imobilizate			
	Imobilizări necorporale	010	21256	10177

	Imobilizări corporale în curs de execuție	020		5833
	Terenuri	030	1131518	1096091
	Mijloace fixe	040	9222671	8386814
	Investiții financiare pe termen lung în părți neafiliate	070	8228500	8228500
	Avansuri acordate pe termen lung	110	198	198
	Alte active imobilizate	120	3009698	3009698
	Total active imobilizate (rd. 010+rd. 020+rd. 030 +rd.040 +rd.150 +rd.160+rd.170+180+rd.190+rd.200+rd.210+220+rd. 230+240+rd. 250+260+rd. 270+rd. 280+rd. 290)	300	21613841	20737311
2	Active circulante			
	Materiale	140	614800	575795
	Obiecte de mică valoare și scurtă durată	160	133297	92053
	Producția în curs de execuție și produse	170	244204	259382
	Mărfuri	180	9400	-
	Creanțe comerciale	190	2458618	946718
	Avansuri acordate curente	210	520771	245986
	Creanțe ale bugetului	220	126614	43293
	Creanțe ale personalului	230	112605	20919
	Alte creanțe curente	240	433397	477689
	Numerar în casierie și la conturi curente	250	3648017	4060137
	Investiții financiare curente în părți neafiliate	270	2250000	3207822
	Investiții financiare curente în părți afiliate	280	38579	38579
	Alte active circulante	290	135498	118565
	Total active circulante (rd. 140+rd. 150+rd. 160+rd. 170+rd. 180+rd. 190+rd. 200+rd. 210+rd. 220+rd. 230+rd. 240+rd. 250+rd. 260+rd. 270+rd. 280+rd. 290)	300	10725800	10086938
	Total active(rd. 130+rd. 300)	310	32339641	30824249
3	Capital propriu			
	Capital social și suplimentar	320	5687150	5687150
	Rezerve	330	20229520	20226977
	Corecții ale rezultatelor anilor precedenți	340		(5191)
	Profit nerepartizat(pierdere neacoperită) al anilor precedenți	350	2033261	-
	Profit net (perioada netă)al pierderii de gestiune	360		2774091
	Profit utilizat al perioadei de gestiune	370		(1705974)
	Total capital propriu(rd. 320+rd. 330+rd. 340+rd. 350+ rd. 360+rd. 370+rd. 380)	390	27949931	26977053
	Total datorii pe termen lung(rd.400+rd.410+rd.420+rd.430)	440		
5	Datorii curente			
	Datorii comerciale	470	878196	430949
	Avansuri primite curente	490	642016	138786
	Datorii față de personal	500	404398	198990
	Datorii privind asigurările sociale și medicale	510	126487	84627
	Datorii față de buget	520	304478	47171
	Datorii față de proprietari	540	1387512	2773574
	Provizioane curente	560	522718	86913
	Alte datorii curente	570	123905	86186
	Total datorii curente(rd. 450+rd. 460+rd. 470+rd. 480+rd. 490+rd. 500+rd. 510+rd. 520+rd. 530+rd. 540+rd. 550+rd. 560+rd. 570)	580	4389710	3847196
	Total pasive (rd. 390+rd. 440+rd. 580)	590	32339641	30824249

17. SITUAȚIA DE PROFIT ȘI PIERDERE pentru 01.01.2017 – 31.12.2017

Indicatori	Cod rd.	Perioada de gestiune	
		precedentă	curentă
Venitul din vânzări	010	20674521	16559901
Costul vânzărilor	020	15041212	11881914
Profitul brut (pierdere brută) (rd. 010-rd. 020)	030	5633309	4677987
Alte venituri din activitatea operațională	040	58173	23369
Cheltuieli de distribuire	050	184922	26942
Cheltuieli administrative	060	3957036	4377548
Alte cheltuieli din activitatea operațională	070	128	5369
Rezultatul din activitatea operațională: profit (pierdere) (rd. 030+rd. 040-rd. 050-060-rd. 070)	080	1549396	291497
Rezultatul din alte activități de profit (pierdere)	090	1541701	2773982
Profit (pierdere) până la impozitare(rd. 080+ rd. 090)	100	3091097	3065479
Cheltuieli privind impozitul pe venit	110	(483268)	(291388)
Profitul net (pierdere netă) al perioadei de gestiune (rd.100-rd.110)	120	2607829	2774091

18. Informații suplimentare privind profitul societății și utilizarea acestuia:

Indicatorii	Perioada de gestiune precedentă, lei	Perioada de gestiune curentă, lei
1. Direcțiile de utilizare a profitului net pe parcursul perioadei de gestiune:		
g) plata dividendelor (calculat) • la acțiunile ordinare	568658	1705974
h) alte scopuri		
2. Activele nete ale emitentului	27949931	26977053
3. Activele nete ale emitentului în raport la:		
• o acțiune ordinară	49.15	47.44
4. Profitul net la o acțiune ordinară a societății	4,58	4,87
5. Datoriile la dividendele anilor precedenți	1387512	2773574
6. Dividendele anunțate la o acțiune de fiecare clasă a emitentului:		
• intermediare,		
• anuale.	1.0	3,0
8. Numărul de acționari	273	272

Președintele Consiliului S.A. „Consocivil”
 Directorul general SA “Consocivil”
 Contabil șef

Arsenii Untilov
 Ion Tulbu
 Nina Iascișina

Raportul anual al SA „Baza de transport auto nr. 36”

1. Perioada de gestiune: anul 2017.
2. Denumirea completă și prescurtată a societății pe acțiuni (emitentului):
 Societatea pe acțiuni „Baza de transport auto nr. 36” , „BTA-36” S.A.
3. Numărul și data înregistrării de stat a emitentului: 141004601 din 29.09.1994.
 IDNO – 1003608000747 din 05.08.2003.
4. Sediul societății, numerele de telefon și fax pentru relații:
 MD4301, or. Căușeni, str. Alba Iulia, 46, tel. 0 243 25505, fax 0 243 25599.
5. Principalele genuri de activitate: prestarea serviciilor de transport.
6. Lista persoanelor cu funcții de răspundere ale emitentului:

Denumirea completă a persoanei juridice/ numele, prenumele persoanei fizice	Funcția deținută în organele de conducere ale emitentului	Acțiunile deținute la finele perioadei de gestiune	
		Numărul de acțiuni, unități	Cota parte a acțiunilor deținute în numărul total de acțiuni cu drept de vot, %
Persoanele cu funcții de răspundere ale emitentului			
Rotaru Pavel	președintele consiliului	4457	2,665
Trubnic Tatiana	membru consiliului	8372	5,007
Domatoșenco Iuri	membru consiliului	1000	0,598
Sinigrubov Evghenia	membru consiliului	8517	5,093
Condrea Ion	membru consiliului	1467	0,877
Ghirjev Anatolie	membru consiliului	633	0,379
Muntean Xenia	membru consiliului	1832	1,096
Membrii organului executiv			
Railean Veaceslav	director “BTA-36” S.A.	7667	4,585
Membrii Comisiei de cenzori			
Nicolaev Ivan	președintele comisiei	2807	1,679
Bîstrițchi Victor	membru comisiei	1112	0,665
Gorban Eugeniu	membru comisiei	2220	1,328
Alte persoane cu funcții de răspundere			
Blajan Ecaterina	Contabil-șef	2486	1,487

7. Lista insiderilor și a persoanelor afiliate emitentului și mărimea cotelor deținute în capitalul social al emitentului:

Denumirea completă a persoanei juridice/ Numele, prenumele persoanei fizice	Acțiunile deținute la finele perioadei de gestiune	
	Numărul de acțiuni, unități	Cota parte a acțiunilor deținute în numărul total de acțiuni cu drept de vot,%
Rusu Aliona, soția fratelui	4001	2,393
Rusu Petru, frate	4036	2,414
Rotaru-Caraman Iuliana, fiica	4802	2,872
Railean Eugenia	14132	8,46

Railean Mihail, fiul- 0%, Railean Victor, fiul- 0%, , Rotaru Valentina, soția- 0%, Frunză Veronica, fiica- 0%, , Lazarev Valentina, sora- 0%, Borzin Maria, sora- 0%, Ghirjev Lilia, soția- 0%, Ghirjev Rodica, fiica- 0%, Ghirjev Gheorghe, fiul- 0%, Nicolaev Valentina, soția- 0%, Covarjic Raisa, fiica- 0%, Bîstrițchi Eugenia, soția- 0%, Bîstrițchi Alexandr, fiul- 0%, Bîstrițchi Natalia, fiica- 0%, Gorban Vitalie, fiul- 0%, Gorban Ion, fiul- 0%, Gorban Tatiana, soția-0%, Condrea Tamara, soția-0%, Condea Ion, fiul-0%, Condea Lilian-0%.

8. Informația privind valorile mobiliare ale emitentului înregistrate în Registrul de stat al valorilor mobiliare la ultima zi a perioadei de gestiune (31 decembrie).

Tip valori mobiliare	Codul ISIN	Numărul valorilor mobiliare, unități	Valoarea nominală a valorilor mobiliare, lei	Termen de circulație	Numărul valorilor mobiliare	
					Răscumpărate pe parcursul perioadei de gestiune	Achiziționate pe parcursul perioadei de gestiune
Acțiuni ordinare	MD14ATBS1001	167216	10	X	-	-

9. Capitalul social al emitentului la ultima zi a perioadei de gestiune – 1672158 lei.
10. Numărul de acționari înregistrați în registru la ultima zi a perioadei de gestiune – 126.
11. Lista acționarilor care la ultima zi a perioadei de gestiune dețin 5 și mai mult la sută din acțiunile cu drept de vot plasate ale emitentului.
 1. Andrieș Nicolae, 0971 401882372 – 40789 acțiuni ordinare cu drept de vot (24,393%)
 2. Trubnic Tatiana, 0982002186165 – 8372 acțiuni ordinare cu drept de vot – (5,007%)
 3. Railean Eugenia, 0981912184117 – 14132 acțiuni ordinare cu drept de vot – (8,451%)
 4. Sinigrubov Evghenia, 0981306188734 8517 acțiuni ordinare cu drept de vot (5,093%)
14. Informația privind registratorul și auditorul emitentului
 - a) Registratorul – Societatea de Registru „Grupa Financiară” S.A., MD-2001, mun. Chișinău, str. Ismail, 88/1, licența CNPF nr. 0001 din 22.01.2015 -22.01.2020, director D-na Viorica Bondarev, tel. 022-27-18-45, contract Nr. 16 din. 01.04.2013, c/f 1002600054323, certificat MD 0086537,10.11.2008.
 - b) Auditorul – Societatea de Audit “Invest Audit” S.R.L., mun. Chișinău, str. Alba Iulia 89/1-76, administrator D-na A. A. Mantaluța, tel/fax 022-62-11-12, contract nr. 4 din 23.02.2018, licența AMMI nr. 045060,08.07.2014 – 08.07.2019, c/f 1014600020811, certificat AG nr. 000163.

16. Bilanțul emitentului pentru perioada de gestiune:

ACTIV	sold la începutul perioadei de gestiune	sold la sfârșitul perioadei de gestiune
Active imobilizate		
Terenuri	256216	256216
Mijloace fixe	2317158	2408607
Alte active imobilizate	182880	157935
Total active imobilizate	2756254	2822758
2. Active circulante		
Materiale	503346	339344
Obiecte de mică valoare și scurtă durată	3665	3665
Creanțe comerciale	159143	230473
Creanțe ale bugetului	33378	39045
Creanțe ale personalului	46171	32128
Alte creanțe curente		
Numerar în casierie și la contul curente	504263	112764
Alte elemente de numerar	51955	36933

Continuare în pag. următoare

Continuare din pag. precedentă

Alte active circulante	63541	17506
Total active circulante	1365462	811858
Total active	4121716	3634616
PASIV		
3. Capital propriu		
Capital social și suplimentar	1672158	1672158
Rezerve	1319184	872866
Profit nerepartizat al anilor precedenți	37087	-
Profit net al perioadei de gestiune	x	200688
Alte elemente de capital propriu	245000	225000
Total capital propriu	3273429	2970712
5. Datorii curente		
Datorii comerciale	327003	71510
Avansuri primite curente	33333	37500
Datorii față de personal	264677	227857
Datorii privind asigurările sociale și medicale	136328	142561
Datorii față de buget	31209	49079
Alte datorii curente	55737	135397
Total datorii curente	848287	663904
Total pasive	4121716	3634616

17. Situația de profit și pierdere

Indicatorii	Perioada de gestiune precedentă, lei	Perioada de gestiune curentă, lei
Venituri din vânzări	14194701	15454001
Costul vânzărilor	10329946	10866412
Profitul brut	3864755	4587589
Alte venituri din activitatea operațională	1000	-
Cheltuieli administrative	3609506	4228710
Alte cheltuieli din activitatea operațională	31390	23120
Rezultatul din activitatea operațională: profit	224859	335759
Rezultatul din alte activități: profit	1250	-
Profit pînă la impozitare	226109	335759
Cheltuieli privind impozitul pe venit	189022	135071
Profit net al perioadei de gestiune	37087	200688

18. Informații suplimentare privind profitul societății și utilizarea acestuia:

Indicatorii	Perioada de gestiune curentă, lei	Perioada de gestiune precedentă, lei
1. Direcțiile de utilizare a profitului net pe parcursul perioadei de gestiune:	483405	563261
b) rezerve stabilite de legislație;		
c) rezerve prevăzute de statut;	73581	79231
d) alte rezerve;		
f) investirea în vederea dezvoltării producției;	409824	484030
2. Activele nete ale emitentului	2970712	3273429
3. Activele nete ale emitentului în raport la:		
• o acțiune ordinară	17,77	19,58
4. Profitul net la o acțiune ordinară a societății	1,20	0,22
7. Valoarea unei acțiuni a societății (cu indicarea sursei de informare)		
• valoarea de piață		
• valoarea estimativă	-	-

19. Persoanele care au semnat bilanțul contabil:

Directorul „BTA-36” S.A.

Contabil șef

Veaceslav Railean

Ecaterina Blajan

Conducerea SA

“Transport” din Telenești

aduce la cunoștința acționarilor, că pe data de 20-04-2018 la orele 9.00 pe adresa or. Telenești str. Dacia 26, va avea loc Adunarea anuală generală a acționarilor SA “Transport”

CU URMĂTOAREA ORDINE DE ZI:

1. Despre darea de seamă la rezultatele activității de producere și financiar economice pe anul 2017 și perspectivele de activitate pe anul 2018.
2. Despre darea de seamă a comisiei de cenzori.
3. Aprobarea dării de seamă financiare anuale.
4. Despre datoriile creditoriale la data de 01-01-2018 și modalitatea de stingere a lor.

Cu materialele incluse în ordinea de zi acționarii pot lua cunoștință începând cu data de 20-03-2018 între orele 9.00-14.00 în sediul societății pe adresa or. Telenești str. Dacia 26, excepție zilele de odihnă.

Pentru a participa la adunare acționarii trebuie să prezinte buletinul de identitate iar reprezentanții acestora – procură perfectată conform Legislației în vigoare.

Înregistrarea acționarilor – între orele 8.00-9.00

Consiliul Societății Magazinul Universal Central „Unic” SA

a decis convocarea Adunării generale extraordinare a acționarilor cu prezența acționarilor pentru data de 23 martie 2018, în incinta Sălii festive a SA „Unic” pe adresa: Mun. Chișinău, bd. Ștefan cel Mare și Sfânt, nr. 8. Înregistrarea acționarilor de la 9.30 și pînă la 10.50. Începutul adunării-11.00.

ORDINEA DE ZI:

1. Cu privire la aprobarea Codului de guvernanță corporativă al SA “Magazinul Universal Central „Unic”.

Lista acționarilor cu drept de participare la Adunare este întocmită la data de 05 martie 2018

Acționarii trebuie să aibă un document de identitate, iar reprezentanții acestora procură certificată în conformitate cu legea.

Cu materialele Adunării, acționarii pot face cunoștință începând cu 12 martie 2018, în zilele lucrătoare, de la 9.30-16.30 în anticamera Directorului SA “Unic”

Pentru informații apelați 0-22-273-516.

Consiliul SA „Magaziunul Universal Central „Unic”

În atenția acționarilor SA «Floarea Soarelui»

La 02.03.2018 a avut loc adunarea generală extraordinară a acționarilor SA „Floarea Soarelui” pe adresa or. Bălți str. 31 August, 6. Cvorum 54,727%

LA ADUNAREA S-AU DISCUTAT CHESTIUNILE DIN ORDINEA DE ZI ȘI S-AU LUAT URMĂTOARELE HOTĂRÎRI:

- 1.1 A da acordul Societății “Floarea Soarelui” S.A. la încheierea contractului de vânzare-cumpărare (în continuare „Contract de Vânzare-Cumpărare”), a semințelor de floarea soarelui, a uleiului brut și uleiului rafinat de floarea soarelui (în continuare „Marfă”), conform căruia Compania acționează în calitate de vânzător al Mărfii, și Kingbird Commodities S.A., o societate fondată și care funcționează în conformitate cu legislația Elveției, înregistrată cu numărul CHE-266.637.838, cu sediul înregistrat la 4, Rue de la Tour-Maitresse, 1204 Geneva, Elveția (în continuare «Kingbird»), în calitate de cumpărător al Mărfii, precum și Trans-Oil International S.A., o societate fondată și care funcționează în conformitate cu legislația Elveției, înregistrată sub numărul CHE-112.099.721, cu sediul înregistrat la 15, Rue du Cendrier, 1201 Geneva, Elveția (în continuare «Trans-Oil»), ca parte la Contractul de Vânzare-Cumpărare, cu dreptul de a răscumpăra ulterior Marfa de la Kingbird: (i) în cantități, la prețuri în condițiile și în termenii specificați de Kingbird, și care sunt indicați în confirmările de vânzare a Mărfii, ce vor fi încheiate între Companie și Kingbird în temeiul Contractului (în continuare “Confirmări de Vânzare”) (unde suma fiecărei astfel de vânzări de către Companie conform oricărei Confirmări de Vânzare ar putea fi de până la 30 milioane Dolari SUA) și (ii) în cantități, la prețuri, în condițiile și în termenii specificați de Kingbird și care sunt indicate în confirmările de cumpărare a Mărfii, încheiate între Kingbird și Trans-Oil în temeiul Contractului (în continuare „Confirmări de Cumpărare”), cu includerea în Contractul de Vânzare-Cumpărare a tuturor altor condiții și cerințe (inclusiv cerințe de contractare de către Companie a asigurărilor, obligații ale Companiei de a despăgubi Kingbird, etc.), care includ, de asemenea, modalități de asigurare a executării obligațiilor Companiei și ale Trans-Oil în baza Contractului de Vânzare-Cumpărare (inclusiv obligația Companiei de cumpărare de la Kingbird a cantităților de Mărfă în cuantum de 30 milioane Dolari SUA sau mai mult), în temeiul condițiilor propuse de Kingbird.
 - 1.2 A da acordul Societății “Floarea Soarelui” S.A. de a încheia contracte de prestare a serviciilor de depozitare și de expediție a Mărfii ce aparține Kingbird, din locurile de depozitare – elevatoarele situate pe teritoriul Republicii Moldova, indicate de Kingbird (“Elevatoare Autorizate”), în Portul Liber Internațional Giurgiulești, Moldova sau Portul Maritim Comercial Reni, Ucraina, potrivit căruia Compania acționează în calitate de prestator(serviciile prestate de Companie includ depozitare, expediere, transportare, descărcare, încărcare, export, efectuarea procedurilor vamale), persoanele juridice – proprietarii Elevatoarelor Autorizate, în calitate de prestatori ai serviciilor de depozitare a Mărfii ce aparține Kingbird, la Elevatoarele Autorizate, iar Kingbird, în calitate de beneficiar al serviciilor, în condițiile specificate de Kingbird (în continuare „Contracte de Prestare a Serviciilor”).
- Rezultatul votului pe fiecare subpunct: «Pentru» 25 517 voturi. «Împotriva» 0 voturi. Hotărârea privind încheierea tranzacției a fost aprobată unanim prin voturile acționarilor care nu sunt interesați în încheierea tranzacției cu conflict de interese, în conformitate cu regulile stabilite de art. 86 alin. (5) – (6) ale Legii privind societățile pe acțiuni.
2. A împuternici Directorul general (Administratorul) al Societății “Floarea Soarelui” S.A., d-na Ostrovetschi Stela, cu dreptul de finisare a coordonării și de semnare, în numele Societății “Floarea Soarelui” S.A. a Contractului de Vânzare-Cumpărare, Confirmărilor de Vânzare, Contractelor de Prestare a Serviciilor, și a altor contracte, documente și instrumente, referitoare la Contractul de Vânzare-Cumpărare și/sau Contractele de Prestarea Serviciilor, și/sau documente ce sunt partea lor integrantă.
- Rezultatul votului: «Pentru» 394 146 voturi. «Împotriva» 0 voturi. Hotărârea s-a aprobat unanim.
- Pentru mai multe informații contactați-ne: mun. Bălți, st. 31 August, 6, telefon: 231 – 80149.**

Directorul General

CONSILIUL SA „INDMONTAJ”

anunță convocarea Adunării generale anuale cu prezența acționarilor la 6 aprilie 2018 pe adresa: mun. Chișinău, str. Sarmizegetusa, 92, în sala de ședințe, et. III of. 310, Începutul înregistrării la ora 10.00. Începutul Adunării – ora 11.00.

ORDINEA DE ZI:

1. Aprobarea dării de seamă cu privire la activitatea economico-financiară a societății în anul 2017 și direcțiile prioritare de activitate a societății pentru anul 2018.
2. Aprobarea dării de seamă a Comisiei de cenzori privind rezultatele activității economico-financiare a SA „INDMONTAJ” pe anul 2017.
3. Cu privire la repartizarea profitului pe anul 2017 și aprobarea normativelor de repartizare a profitului prognozată pe anul 2018.
4. Cu privire la repartizarea fondului de programă socială al întreprinderii SA “Indmontaj”, neutilizat în anii 2014- 2016.
5. Cu privire la autentificarea procesului verbal al adunării generale a acționarilor.

Lista acționarilor cu dreptul de participare la Adunare a fost întocmită la data de 23/02/2018.

Acționarii pot face cunoștință cu materialele ordinii de zi a Adunării începând cu 27/03/2018 în sediul societății pe adresa mun. Chișinău, str. Sarmizegetusa, 92, et. IV, of. 406 de la orele 14.00 pînă la 17.00, în zilele de lucru.

Pentru participarea la Adunare acționarii vor prezenta buletinul de identitate (pașaportul), iar reprezentanții acționarilor și procura autentificată conform legislației.

Consiliul S.A. „Indmontaj”,
tel.: 55-61-66

În atenția acționarilor CPMC “USBA” S.A.

La data de 26 februarie 2018 a avut loc adunarea generală extraordinară cu prezența acționarilor pe adresa: mun. Cahul, str. Muncii 4. La adunarea au participat acționari deținători a 1973399 acțiuni cu drept de vot sau 90,97% din numărul lor total.

ADUNAREA GENERALĂ A EXAMINAT ȘI A APROBAT CU VOT UNANIM DECIZII:

La întrebarea „Cu privire la încheierea tranzacției de proporții”:

1. Se acceptă încheierea contractelor, privind transmiterea în ipotecă B.C. “Moldova-Agroindbank” S.A., întru asigurarea rambursării produsului creditat indicat în pct. 3.6 al hotărârii Adunării generale extraordinare a acționarilor CPMC «USBA» S.A. din 11 decembrie 2017, achitării dobânzii și altor plăți aferente a bunurilor imobile (teren și construcții), amplasate la adresa: mun. Cahul, str. Muncii, 4, care aparțin cu drept de proprietate Societății, la valoarea totală de ipotecă convenită de CPMC „USBA” S.A. cu Banca.
2. Se accepta în conformitate cu contract de credit dintre CPCM “USBA” S.A. și B.C. “Moldova-Agroindbank” S.A. garanții în forma de bunuri mobile și în forma mijloacelor bănești.
3. Se împuternicește administratorul Societății dnul Cohaniuc Valeri cu dreptul de a semna cu Banca contractul de gaj, mandat și alte documente legate de constituirea garanțiilor reale conform hotărârii 1 și 2 al prezentului proces-verbal.

Consiliul Societății

“AGRO-FORTUS” SA

Aviz în baza art. 125,126 alin. (4) al Legii nr. 171 din 11.07.2012

Societatea pe Acțiuni “AGRO-FORTUS” (IDNO 1006602006601, înregistrată la C.Î.S. la data 04.11.1996, cu sediul în or. Rîșcani, str. Independenței, 147), fiind emitent al valorilor mobiliare (acțiuni ordinare nominative, codul ISIN MD14AGFO1006), care sunt admise spre tranzacționare pe piața MTF, aduce la cunoștință că persoana juridică “AVIS-NORD” S.A. (IDNO 1002602000254), fiind proprietar al 118717 acțiuni (36,43%) ale S.A. “Agro-Fortus”, la data 01.03.2018 în cadrul MTF a cumpărat încă 82256 acțiuni (25,24%), după ce a devenit proprietar al 200973 (61,67%) acțiuni și în comun cu persoanele ce activează în mod concertat deține 200973 (61,67%) acțiuni.

Исполнительный орган SA “Arhproiect”

Руководствуясь положением об исполнительном органе, на основании устава SA “Arhproiect” и закона об SA, созывает общее годовое собрание акционеров SA “Arhproiect” 13-04-18 в 15-00 (регистрация участников с 14-30) по адресу ул. Сфатул Цэрий, 4.

ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. Отчет директора общества о производственно – хозяйственной деятельности общества за 2016 и 2017 годы и о направлении деятельности общества на 2018–2019 годы.
2. Отчет цензора о финансово – экономической деятельности общества за 2016 и 2017 годы.
3. Выборы цензора общества.
4. О приведении в соответствие уставного капитала и чистых активов общества.
5. О предоставлении займа акционерному обществу “SBI SA”.
6. Принятие решения о порядке оформления протокола собрания.

Stimate acționar “Glodeni- Reparație” S.A.!

(sediul societății: Str. Gonța, 13, or. Glodeni)

Organul executiv, în baza deciziei Consiliului societății din 26 februarie 2018, anunță convocarea adunării generale ordinare anuale a acționarilor, cu prezența acționarilor, care va avea loc la 11.04.2018 pe adresa: mun. Chișinău, Calea Leșilor, 10.

ORDINEA DE ZI:

1. Aprobarea dării de seamă anuale a Consiliului Societății privind totalurile activității în anul 2017.
2. Examinarea dării de seamă financiară anuale a Societății conform totalurilor activității în anul 2017.
3. Aprobarea dării de seamă anuale a Comisiei de Cenzori pentru anul 2017.
4. Acoperirea pierderilor înregistrate în anul 2017. Aprobarea normativelor de repartizare a profitului net al anului 2018.
5. Alegerea membrilor consiliului societății.
6. Autentificarea semnăturilor președintelui și secretarului adunării generale a acționarilor de către comisia de cenzori a societății.

Începutul înregistrării – orele 10.00.

Începutul adunării – orele 11.00.

Lista acționarilor care au dreptul să participe la adunarea generală este perfectată la data de 28.02.2018. Cu materialele pregătite pentru ținerea adunării acționarii pot face cunoștință începând cu data de 30.03.2018, la sediul societății, pe adresa: str. Gonța, 13, or. Glodeni, în zilele de lucru de la 10.00. până la 12.00.

Acționarii sunt obligați să aibă asupra sa pașaportul sau buletinul de identitate, iar în cazul transmiterii dreptului de vot, procura autentificată în modul stabilit de legislația în vigoare a RM.

Organul executiv

In atentia actionarilor CC “TDA” S.A.

In baza deciziei consiliului societatii CC “TDA” S.A. se anunta convocarea Adunarii Generale anuale a actionarilor pentru data de 11 aprilie 2018 – ora 16:30, inregistrarea va incepe la ora – 15:30 pe adresa: mun. Chisinau str. Cuza Voda, 21 in incinta cafenelii “Toamna de Aur”.

ORDINEA DE ZI:

1. Darea de seamă a Organului executiv privind activitatea întreprinderii pe anul 2017 și aprobarea raportului financiar.
2. Darea de seama a Comisiei de Cenzori.
3. Cu privire la repartizarea profitului net pentru anul 2017 și aprobarea normativelor de repartizare (în%) a profitului net pe anul 2018.
4. Aprobarea companiei de audit financiar pentru anul 2018 și stabilirea cuantumului retribuirii muncii lor.
5. Stabilirea cuantumului retribuirii muncii președintelui și membrilor Consiliului Societății.
6. Cu privire la autentificarea procesului verbal al Adunării Generale anuale a acționarilor.

Cu materialele pentru ordinea de zi a Adunării Generale acționarii se vor familiariza în zilele de lucru începând cu data 02.04.2018 pînă la 10.04.2018 între orele 15:00 – 17:00 pe adresa: mun. Chisinau str. Cuza Voda 21 contabilitatea CC“TDA” SA.

Lista acționarilor cu drept de participare la adunarea generală va fi întocmită la data 05.03.2018.

Actionarii pentru participare la adunare sa prezinte buletinul de identitate, pentru copii adeverinta de nastere, iar reprezentantul lor procura autentificata in conformitate cu legislatia in vigoare.

Relatii la tel. 022-77-14-88; 022-77-14-85

Stimați acționari ai SA “AGAT”

Conform deciziei Consiliului Societății din 05.03.2018, Adunarea Generala Anuală a acționarilor va avea loc în data de 12 aprilie 2018 orele 11:00 la Centrul de conferințe Summit Events în sala albastră situat pe adresa str. Tighina 49/3, scara 1. Înregistrarea acționarilor la adunare va avea loc de la orele 10:00 pînă la 10:55. Forma ținerii adunării – cu prezența acționarilor.

ORDINEA DE ZI:

1. Examinarea dării de seamă financiară a SA “AGAT” pentru anul 2017 și aprobarea principalelor direcții de activitate a societății în anul 2018.
2. Examinarea și aprobarea dării de seamă anuale a Consiliului Societății al SA “AGAT” pentru anul 2017.
3. Examinarea și aprobarea dării de seamă a Comisiei de cenzori și Concluziei organizației de audit.
4. Repartizarea profitului net obținut în anul 2017 și aprobarea normativelor repartizării profitului net pentru anul 2018.
5. Alegerea membrilor Consiliului Societății SA “AGAT”.
6. Stabilirea cuantumului remunerării membrilor Consiliului Societății SA “AGAT”.
7. Confirmarea organizației de audit și stabilirea cuantumului retribuirii ei.
8. Confirmarea procesului verbal al Adunării Generale a Acționarilor a SA “AGAT”.

Acționarii pot face cunoștință cu materialele de pe ordinea de zi a adunării la sediul S.A. “AGAT” în perioada 02 aprilie -11 aprilie 2018, orele 10:00 – 16:00, în zilele de lucru.

Pentru a participa la adunare acționarii trebuie să prezinte actul de identitate, iar reprezentanții lor – procura perfectată legal.

Lista acționarilor cu drept de participare la adunare a fost întocmită de registratorul societății la data de 01.03.2017.

Informații la telefoanele: 022-48-97-56.

Consiliul S.A. “Angro-Impex”

anunță convocarea Adunării generale anuale a. 2017 pe data de 31 Martie 2018 la ora 11-00 cu înregistrarea acționarilor la ora 10-30, pe adresa mun. Chișinău, bd. Dacia 30/1.

ORDINEA DE ZI:

1. Aprobarea Dării de seamă financiare pe a. 2017,
2. Aprobarea Dării de seamă a Comisiei de cenzori pe a. 2017,
3. Repartizarea profitului.,
4. Decizia „Invest-Audit”.
5. Alegerea Consiliului Societatii

Cu materialele adunării acționarii pot lua cunoștință începând cu data de 9 Martie 2018. Participanții adunării v-or prezenta Buletinul de identitate.

tel. 764833.

S.A. “Drumuri – Edineț”

anunță lansarea concursului de selectare a companiei pentru auditarea situației financiare anuale a entității pentru anul 2018 în conformitate cu prevederile HG nr. 875 din 22.12.2015.

CRITERII FAȚĂ DE SOCITATEA DE AUDIT:

- Experiența organizației de audit în domeniu, mai mul de 5 ani;
- Disponerea în statele organizației minim de doi auditori licențiați;
- Termenul de prezentarea a ofertei către conducere – pînă la 30 aprilie 2018.
- Compania de audit trebuie să fie inclusă în lista din anexa la HG 799 din 29.10.2015

Astfel societățile de audit doritoare de a participa la acest concurs sunt rugate să prezinte o scrisoare de înaintare a ofertei de participare la concurs pînă în termenul stabilit la adresa: or. Edineț str. Independenței 179 sau pe e-mail: edinet_drum@asd.md.

Informații suplimentare la tel. 246-2-84-96

SA “Electronservice-Nord”

În conformitate cu decizia din 01.03.2018 a Consiliului de conducere SA “Electronservice-Nord” anunță acționarii întreprinderii că la 14.04.2018 ora 11-00 în incinta sediului SA “Electronservice-Nord” pe adresa or. Edineț, str.M. Eminescu 3, va avea loc adunarea generală a acționarilor

CU URMĂTOAREA ORDINE DE ZI:

1. Prezentarea și aprobarea raportului financiar a activității SA “ Electronservice-Nord” pentru anul 2017.
2. Prezentarea și aprobarea raportului comisiei de cenzori.
3. Alegerea organului Executiv și a membrilor Consiliului SA “Electronservice-Nord”.
4. Alegerea Comisiei de cenzori și stabilirea cuantumului de retribuție pentru raportul de audit.
5. Discutarea priorităților pentru anul 2018.

INFORMAȚIE SUPLIMENTARĂ:

- Adunarea se desfășoară cu prezența acționarilor;
- Ora începerii înregistrării 10-00;
- Acționarii cu drept de vot sunt rugați să dispună de acte de confirmare a identității
- Acționarii pot face cunoștință cu materialele adunării începând cu data de 13.03.2018.

Consiliul Societății pe Acțiuni “Fabrica de mobilă Viitorul”

anunță convocarea Adunării generale anuale ordinare a acționarilor la 06.04.2018, pe adresa: or. Chișinău, str. Al. Botezatu, 13. Inceputul adunării – 14.00. Inregistrarea acționarilor – 13.00.

ORDINEA DE ZI:

1. Darea de seamă a Consiliului Societății cu privire la rezultatele activității pe anul 2017.
2. Raportul comisiei de cenzori și a organizației de audit pentru anul 2017.
3. Aprobarea organizației de audit și a cuantumului retribuției serviciilor acestora pe anul 2018.
4. Repartizarea profitului net (pierderea netă) pe anul 2017 și aprobarea normativelor de repartizare a profitului pe anul 2018.
5. Autentificarea procesului –verbal al Adunării generale anuale ordinare a acționarilor.

Listele acționarilor cu drept de participare la Adunarea generală anuală ordinară a acționarilor sunt întocmite la data de 21 februarie 2018.

Acționarii se pot familiariza cu materialele ordinii de zi a adunării generale începând cu 23.03.2018 la sediul Societății pe Acțiuni “Fabrica de mobilă Viitorul” pe adresa str. Al. Botezatu 13, anticamera administrației în zilele de lucru între orele 9-00... 13-00 și 15-00... 16-00.

Pentru participare la adunarea generală anuală ordinară, acționarii vor prezenta buletinul de identitate, iar reprezentanții acționarilor și o procură autentificată conform legislației RM.

Telefon pentru informații 022-24-47-61, 022-24-25-22.

Consiliul Societății

SA “MODERN-SERVICE”

anunța convocarea adunării generale anuale a acționarilor, care va avea loc pe data 12.04.2018 în sediul SA pe adresa: or. Causeni, bd. M. Eminescu 17, etajul 4.

ORDINEA DE ZI:

1. Darea de seama a Consiliului SA pe anul 2017.
2. Darea de seama financiara anuala a SA pe anul 2017.
3. Darea de seama a comisiei de cenzori

Inregistrarea acționarilor de la orele 8.30-9.30. Inceputul adunarii la orele 10.00.

Actionarii urmeaza sa prezinte buletinele de identitate, iar reprezentantii – procura perfectata conform legislatiei in vigoare.

Lista acționarilor va fi întocmită la data de 01.03.2018 de registratorul independent “Grupa Financiară”

Consiliului S.A. “Modern-Service”

**Решения
Национальной комиссии
по финансовому рынку**

2

**Национальный банк Молдовы
вводит в обращение новую
серию металлических
монет**

2

**Новый газовый
кризис?**

3

Необратимые реформы в небанковском финансовом секторе

Несомненно, эта тема стала ключевой в ходе рабочего заседания руководства НКФР и миссии экспертов Всемирного банка, которая прибыла в Кишинев для завершения проекта технической поддержки «Реформа рынка страхования в Республике Молдова». Этой встрече в Кишиневе от 2 марта 2018 года предшествовали две видеоконференции по данному проекту. И если видеоконференция, прошедшая в апреле 2017 года, носила предварительный характер и была посвящена положению дел в секторе страхования, определение роли каждой из сторон, то на второй (от 26 января этого года) конференции были выработаны заключения.

В начале рабочего заседания председатель НКФР Валериу Кицан поблагодарил экспертов ВБ за их вклад в процесс модернизации молдавского рынка страхования, отметив, что в данный момент идет работа над внедрением положений Соглашения ЕС – Республика Молдова. НКФР предложила реализовать ряд амбициозных проектов, в связи с чем поддержка экспертов ВБ приветствуется. Валериу Кицан сообщил, что с момента последней видеоконференции удалось составить План мер по необходимым изменениям, в частности: пересмотр с точки зрения актуарных расчетов и анализ методологии установления тарифов в страховании, пересмотр регулирующих норм в секторе, управление рисками в страховых компаниях и управление ущербом, практика формирования резервов и надзор за ними. Председатель НКФР отметил, что была выявлена область проблем, требующих повышенного внимания, решение которых упростило бы дальнейшее развитие сектора. По его словам, совместные усилия специалистов НКФР и экспертов ВБ могут привести к желаемому результату.

После краткого описания уже проводимых мероприятий, эксперты ВБ сообщили, что намере-



ны действовать оперативно в целях достижения целей, намеченных для реформирования рынка страхования Молдовы. По их словам, можно рассчитывать на компетенцию членов команды, прибывшей в Кишинев, так как это специалисты с большим опытом в этой сфере. Они подтвердили тот факт, что сегодня рынок страхования сталкивается с рядом проблем, которые необходимо устранить, что и станет одной из задач миссии ВБ после изучения и изменения профильной законодательной базы. «Мы постараемся предложить инструменты и рекомендации, которые позволят НКФР более оперативно реагировать в случае кризисных ситуаций, то есть не только наблюдать за рынком, но и вмешиваться посредством определенных регулирующих норм». В

связи с этим эксперты уверены в необходимости новой нормативной базы в сфере страхования, в ее последующей функциональности, отметив и определенные недостатки в опыте других стран, когда профильные законодательные акты, соответствующие всем международным стандартам, не принесли ожидаемых результатов.

Обмен мнениями коснулся вопроса либерализации рынка страхования, возможности внедрения директивы ЕС о доступе и осуществлении деятельности в области страхования и перестрахования (Solvabilitate II), создания гарантийного фонда в страховании, а также других общих аспектов деятельности рынка страхования.

Б. Ерушевски



Курс валют
на 7.03.2018 г.

Валюта	Ставка	Курс
USD	1	16.6983
EUR	1	20.7018
UAH	1	0.6338
RON	1	4.4422
RUB	1	0.2967

Внимание читателей!

Газеты Capital Market можно приобрести в следующих региональных киосках Moldpresa в:

Бельцах: №132; 133; 156

Комрате: №169

Кагуле: №170

Оргееве: №150

Хынчештах: №161

Сороках: №223

Кроме того, любой номер газеты или копию можно приобрести в редакции газеты Capital Market по адресу: Кишинев, ул. В. Александри, 115.

CAPITAL Market

ВНИМАНИЮ АКЦИОНЕРНЫХ ОБЩЕСТВ!

Объявления и годовые отчеты эмитентов принимаются по адресу:

ziarulcm@gmail.com

тел.: 022 22-12-87;

факс: 022 22-05-03

Дорогие женщины!

Редакция Capital Market искренне поздравляет вас с Международным женским днем 8 марта!

8 марта – это самый женственный, радостный и теплый день весны, и по случаю весенних праздников желаем вам весны, полной любви и гармонии!

С уважением,
Коллектив Capital Market

С 8 марта!



Административный совет Национальной комиссии по финансовому рынку поздравляет коллектив НКФР и профессиональных участников небанковского финансового рынка с Международным женским днем!

Moldpresa
Tu alegi, noi difuzăm!

Решения Национальной комиссии по финансовому рынку

В ходе очередного заседания Административного совета Национальной комиссии по финансовому рынку от 5 марта 2018 года были приняты следующие решения.

Руководствуясь действующими нормативными актами, Административный совет НКФР принял решение утвердить регистрацию в Государственном реестре ценных бумаг отчета о результатах дополнительной эмиссии ценных бумаг Акционерного общества PIELART на сумму 7 166 240 леев, в количестве 177 906 простых именных акций номинальной стоимостью 40 леев, за счет конвертирования долгов компании перед кредиторами.

Приняв акт о результатах рассмотрения представленных материалов, Административный совет НКФР принял решение утвердить проспект добровольного

предложения, объявленного оферентом PROCREDIT HOLDING AG & Co. KGaA., предметом которого является приобретение 72 833 простых именных акций, выпущенных Коммерческим банком PROCREDIT-BANK SA по цене 1177,17 лея/акция, сроком действия 15 дней с момента объявления.

Рассмотрев представленные объявления, Административный совет НКФР принял решение переоформить лицензии на право осуществления деятельности в сфере страхования (общее страхование) страховых компаний GALAS SA, ASTERRA GRUP SA, KLASSIKA ASIGURĂRI SA и SA MOLDASIG путем замены приложений к лицензиям с включением и исключением адресов, по которым осуществляется лицензируемая деятельность, а также путем изменения юридического адреса.

Б. Ерушевски

Global Money Week – 2018

В 2012 году стартовала кампания Международная неделя финансовой грамотности (Global Money Week). Тогда на призыв организаторов откликнулось около одного миллиона человек, 400 организаций из 80 стран мира. Проект доказал свою эффективность – к 2017 году в него было вовлечено 7,8 миллиона участников из 137 стран, 23000 организаций, которые провели 72 тысячи мероприятий.

Наиболее массовая кампания на глобальном уровне, координируемая организацией Child and Youth Finance International, предполагает организацию мероприятий, направленных на ознакомление детей и подростков с миром финансов, в том числе с тем, что такое «деньги», их сбережение, как начать свое дело и так далее.

Почему эта кампания приобретает все больший размах? Потому что именно сегодняшним детям и подросткам принадлежит будущее. Они станут завтрашними лидерами в бизнесе, и от их подготовки в сфере финансов и экономики, их решений будет зависеть, насколько светлым и перспективным будет это будущее.

В 2018 году Международная неделя финансовой грамотности пройдет с 12 по 18 марта под девизом «Денежные вопросы имеют значение» (Money Matters Matter). Традиционно организаторами мероприятия в Республике Молдова выступают Национальная комиссия по финансовому рынку, Национальный банк Молдовы, участники финансового рынка, которые предоставят детям и подросткам всю полезную на сегодняшний день информацию, которая пригодится им и в будущем.

Б. Ерушевски

Нацбанк Молдовы прогнозирует на 2018 г. экономический рост на уровне примерно 3,5%, а также дальнейшее снижение инфляции

Об этом говорится в материалах Нацбанка по итогам заседания Исполкома НБМ по денежной политике, на котором было решено сохранить базисную ставку, применяемую по основным краткосрочным операциям денежной политики, на прежнем уровне 6,5% годовых.

Как отмечается, в ходе заседания члены Исполкома НБМ оценили обоснованность прогноза по инфляции, утвержденного в конце января (НБМ снизил тогда прогноз среднегодового уровня инфляции на 2018 г. с 4% до 3,7%, а на 2019 г. спрогнозировал инфляцию в 4,7%), а также риски для прогноза, исходящие из внутренних и внешних макроэкономических показателей, зарегистрированных в течение последних шести недель. Подчеркивается, что в целом текущая оценка прогноза подтверждает обоснованность предположений, рисков и неопределенностей, принятых во внимание при обосновании базового сценария по инфляции, опубликованного в январе.

Таким образом, денежно-кредитные условия остаются неизменными и в контексте запаздывания распространения эффектов решений денежной политики на инфляцию. Нацбанк подтвердил сохранение дефляционного давления в 2018 г. с изменением этого тренда в будущем году. Отмечается, что решения по денежной политике, принятые во второй половине прошлого года, будут влиять через положительный импульс на кредитование, что в сочетании с налоговой деятельностью в этом году и положительной динамикой денежных переводов обеспечит экономический рост примерно в 3,5%.

В то же время, как указывают в НБМ, экономическая деятельность находится ниже своего уровня равновесия, (хотя и с сокращающимися отклонениями) и это будет генерировать дефляционное давление. Это, вместе с высокой базой прошлого года и значительными корректировками регулируемых цен, сгенерирует быстрое снижение инфляции в будущем. В НБМ подчеркивают, что риски отклонения от прогноза инфляции могут исходить от регулируемых цен, неблагоприятных погодных условий для сельского хозяйства и эволюции международных цен на продукты питания и энергоносители.

InfoMarket

Национальный банк Молдовы вводит в обращение новую серию металлических монет

Начиная с 28 февраля 2018 года, Национальный банк Молдовы вводит в обращение новую серию металлических монет номиналом 1, 2, 5 и 10 леев. Они будут находиться в обращении параллельно с существующими банкнотами с той же номинальной стоимостью.

ЗАЧЕМ НУЖНЫ НОВЫЕ МОНЕТЫ

Новые монеты введены после обширного экономического исследования относительно использования наличных денег в Республике Молдова и в международном масштабе. Согласно данному исследованию, банкноты небольшого достоинства, используемые в Республике Молдова, вступили в «зону монетизации», получившую данное определение в связи с частым их использованием для ежедневных покупок, что объясняет их быстрый износ. Национальный банк Молдовы летом-осенью прошлого года провел консультации с общественностью, независимыми экспертами, центральными и местными органами власти, представителями бизнеса и банковской среды, которые подтвердили выводы исследования НБМ.

Введение в обращение новых монет улучшит использование наличных денег Республики Молдова в соответствии с лучшими международными практиками в области денежного обращения. Кроме того, поэтапная замена банкнот небольшого достоинства металлическими монетами позволит НБМ существенно сэкономить средства по производственной стоимости. По аналогичной стоимости за единицу, монеты имеют продолжительность жизни по крайней мере в 10 раз больше, чем банкноты небольшого достоинства. Введение монеты в 2 лея дополнительно упростит



ежедневные платежи. Удобные и легкие, новые монеты экологически безвредны и подлежат переработке.

КАК ВЫГЛЯДЯТ НОВЫЕ МОНЕТЫ

Каждая монета имеет край с разными зубцами для более легкого различия номинальной стоимости монет, в частности для лиц с ослабленным зрением. По краю монеты 10 леев повторяется надпись сло-

ва МОЛДОВА, которое перемеживается звездой.

На реверсе в верхней части монеты имеют вензель из прописных букв R и M – аббревиатуры названия государства «Республика Молдова». Вензель выгравирован с использованием голографической техники. Буквы R и M становятся видимыми путем чередования, когда монета поворачивается влево-вправо. На

поверхности цифр была нанесена мини-гравюра с аббревиатурой НБМ.

Разместив рядом четыре монеты, по аверсу воспроизводится стилизованное изображение герба Молдавского княжества, включенное в квадрат, с геральдическими элементами, присущими эпохе:

- голова тура с:
- полной луной – на монете 1 лей;
- солнцем – на монете 2 лея;
- звездой в виде светила, княжеской короной над рогами тура и геральдической розой – на монете 5 леев;
- династическим княжеским щитом эпохи Штефана чел Маре – на монете 10 леев.

На реверсе приближение монет воспроизводит изображение государственного герба Республики Молдова.

Уникальный новаторский дизайн достойно представляет изображение молдавского лея.

Новые монеты отвечают самым высоким стандартам качества и элементам высокого уровня безопасности, которые обеспечивают эффективную защиту против подделок.

К 25-летию со дня его введения, молдавский лей модернизируется для более уверенного и удобного его использования.

НОВЫЙ ГАЗОВЫЙ КРИЗИС?

Газовый кризис, похоже, становится обыденностью. Пять раз за последние 10 лет, то ли по причине отсутствия договоренностей с украинским «Нафтогазом», то ли вследствие долгов за потребление газа, «Газпром» сокращал или вообще прекращал поставки газа на Украину, ставя Республику Молдова в сложное положение.

Так было в январе 2009 года. Далее были ноябрь 2013 и июнь 2014 года. Новая кризисная ситуация возникла в начале марта 2018 года.

«Газпром» объявил о том, что вынужден немедленно разорвать контракт с «Нафтогазом» на поставку и транзит газа. Об этом заявил глава российской госкомпании Алексей Миллер. Решение принято после вердикта Стокгольмского арбитражного суда в рамках разбирательства между двумя компаниями. Как отметил Миллер, арбитраж «принял асимметричное решение», которое нарушило баланс интересов сторон по контрактам.

«Арбитры аргументировали свое решение резким ухудшением состояния украинской экономики. Мы категорически против того, чтобы за наш счет решались экономические проблемы Украины», – сказал он, добавив, что в сложившейся ситуации российская сторона считает продолжение действия контрактов экономически нецелесообразным и невыгодным.

В 2009 году Россия и Украина («Газпром» и «Нафтогаз») подписали два газовых контракта: один касается поставок российского газа для нужд Украины, второй – транзита российского газа в Европу через территорию Украины. Оба договора рассчитаны до 31 декабря 2019 года.

Летом 2014 года «Газпром» и «Нафтогаз» обменялись встречными исками по контракту о поставках газа на Украину. По соглашению, объем поставок должен был составлять 40 млрд куб. м газа в 2009 году, а начиная с 2010 года – 52 млрд куб. м ежегодно. Однако с 2012 года «Нафтогаз» перестал полностью выбирать законтрактванный объем, а с ноября 2015 года Киев вообще не закупает российский газ, заменив его реверсным газом из Европы.

Украина требовала ретроактивного изменения цены и взыскания переплаты за газ, а также отмены условия «бери или плати»; «Газпром» – оплаты задолженности за уже поставленный газ, компенсацию за невыбранный с 2012 года объем и пени за просрочку оплаты.

В декабре 2017 года Стокгольмский арбитраж обязал «Нафтогаз» выплатить «Газпрому» 2 млрд долларов за уже поставленный в 2014 – 2015 годах газ, и снизил годовой объем закупок по контракту с 52 млрд до 5 млрд куб. м. Условие «бери или плати» суд сохранил для 80% этого объема, то есть не менее 4 млрд куб. м в год до истечения срока контракта в конце 2019 года. Это условие действует с 2018 года.

Суд также отклонил большую часть претензий «Нафтогаза» к «Газпрому» по переплате: снижена была лишь цена на газ, полученный украинской компанией во втором квартале 2014 года (с 485 до 352 долларов за 1 тыс. куб. м). Хотя «Нафтогаз» рассчитывал на ретроактивное изменение цены, начиная с мая 2011 года.

В транзитном контракте «Нафтогаз» и «Газпром» договорились, что российский холдинг обязуется прокачивать через Украину



110 млрд куб. м газа ежегодно. Однако в контракте отмечается, что ежегодный объем уточняется в дополнительных соглашениях к контракту в зависимости от обязательств «Газпрома» перед европейскими потребителями.

«Нафтогаз» требовал от «Газпрома» 17 млрд долларов за недопоставку согласованных объемов по транзиту, пересмотра тарифов и условий транзита российского газа через Украину.

Стокгольмский суд вынес решение: доплатить «Нафтогазу» около 4,7 млрд долларов (с учетом удовлетворенных встречных требований «Газпрома» должен заплатить 2,56 млрд долларов). При этом «Газпром» сообщил, что арбитраж отклонил требования «Нафтогаза» увеличить тариф на транзит газа и изменить контракт в соответствии с украинским законодательством.

В свою очередь, Евросоюз выразил обеспокоенность вопросом транзита российского газа в сообщество из-за разногласий между «Газпромом» и «Нафтогазом».

«МОЛДОВАГАЗ»: ПОСТАВКИ ГАЗА НЕ БУДУТ ПРЕРВАНЫ

Акционерное общество «Молдовагаз» выпустило заявление, в котором заверяет, что поставки природного газа для потребителей Молдовы не будут прерваны и будут осуществляться в полном объеме, согласно существующему контракту, несмотря на заявление «Газпрома» о расторжении договорных отношений с «Нафтогазом» Украины.

АО «Молдовагаз» подписало с «Газпромом» контракты на поставку и транзит природного газа через территорию Республики Молдова, которые действительны до конца 2019 г. В то же время «со стороны компании «Газпром» не поступало никакого уведомления о возможном прекращении подачи природного газа в Республику Молдова, или о каких-либо изменениях в существующем контракте», как отмечается в заявлении «Молдовагаз».

Министерство экономики и инфраструктуры (МЭИ) также сообщает, что «Молдовагаз» не получало уведомления со стороны «Газпрома» о прекращении поставок природного газа в Молдову и транзита российского газа в балканский регион и Турцию.

«Система газоснабжения Республики Молдова и транзита через Трансбалканский коридор функционируют в нормальном и безопасном режиме», – отмечает Информационная служба МЭИ.

Эксперт в области экономики Виктор Парликов, комментируя сложившуюся ситуацию, сказал, что речь идет о намерении российского концерна, который, даже в

случае прекращения подачи газа в Украину, обязан соблюдать свои договорные обязательства перед другими странами, в том числе перед Республикой Молдова.

ИСТОРИЯ ПОВТОРЯЕТСЯ

Фактически возможно повторение ситуации, сложившейся в январе 2009 г., ноябре 2014 г. и июне 2014 г., когда поставки природного газа в Украину были временно приостановлены из-за того, что не были достигнуты соглашения с украинской компанией «Нафтогаз» о поставках газа или из-за просроченных задолженностей за потребленный газ, однако поставки газа в страны Балтии продолжились. Во время кризиса в середине июня «Газпром» объявил, что продолжит поставлять европейским потребителям полный объем природного газа согласно договору, и потребовал от украинской государственной компании «Нафтогаз» обеспечить транзит через Украину.

Около 15% природного газа Европы поступает из Российской Федерации через Украину.

Президент Украины Петро Порошенко заявил недавно, что договор между «Газпромом» и «Нафтогазом» не предусматривает его расторжение в одностороннем порядке.

Ранее председатель совета директоров российского холдинга Алексей Миллер заявил, что «Газпром» вынужден начать незамедлительно процедуру по расторжению контрактов с «Нафтогазом» по поставке и транзиту газа в Стокгольмском арбитражном суде, после того как он, руководствуясь двойными стандартами, одобрил асимметричное решение по договорам на поставку и транзит газа через Украину.

Стокгольмский арбитражный суд принял решение в пользу украинской компании «Нафтогаз», которым вынудило «Газпром» выплатить 4,63 млрд долларов США за ущерб, связанный с невыполнением условий договора, и поставлять ежегодно меньше газа через украинские трубопроводы, чем было установлено в договоре, а также платить более низкую цену за транзит природного газа через Украину.

Украинская компания заявила, что после обнаружения 20-23-процентного снижения давления в газотранспортной системе на входе в украинскую газотранспортную систему, уведомила миссию по мониторингу ЕС, что действия «Газпрома» за последние дни представляет значительный риск для обеспечения бесперебойного транзита газа для европейских потребителей.

Влад БЕРКУ

ТЕЛЕФОН ДОВЕРИЯ

Телефон доверия был создан в целях более эффективного сотрудничества с гражданским обществом по предупреждению нарушений и служебных злоупотреблений, уже допущенных или допускаемых сотрудниками Национальной комиссии по финансовому рынку, а также профучастниками, работающими на рынке ценных бумаг, страхования, микрокредитования и коллективных инвестиций.

Телефон доверия: (+373 22) 859-405.

E-mail: info@cnprf.md

Объявление НКФР

Во исполнение положений статьи 6 Закона №192-XIV от 12.11.1998 г. «О Национальной комиссии по финансовому рынку», Национальная комиссия по финансовому рынку сообщает банковские реквизиты, куда должны переводиться сборы и регуляторные платежи для обеспечения функционирования:

Фискальный код 1007601001293; ВС «Victoriabank» S.A., филиал №11; Банковский код VICBMD2X883; Банковский счет IBAN MD24VI000002251311138MDL

Вниманию акционеров ВС «MOLDOVA-AGROINDBANK» S.A.

ИЗВЕЩЕНИЕ О СОЗЫВЕ ОЧЕРЕДНОГО ГОДОВОГО ОБЩЕГО СОБРАНИЯ АКЦИОНЕРОВ ВС «MOLDOVA-AGROINDBANK» S.A.

В соответствии с положениями ст. ст. 50-56 Закона об акционерных обществах №1134-XIII от 02.04.1997 г. с последующими изменениями и дополнениями, ст. 54 Закона о деятельности банков №202 от 06.10.2017 г. и п. 6.2. абзац 2 Устава ВС «MOLDOVA-AGROINDBANK» S.A., на основании решения Совета банка от 02.03.2018, на 12.04.2018 г. созвано очередное годовое Общее собрание акционеров ВС «MOLDOVA-AGROINDBANK» S.A. Форма проведения Собрания – очная. Собрание будет проведено 12.04.2018 г., в 11:00 часов, в помещении MOLDCOOP по адресу: мун. Кишинэу, бул. Штефан чел Маре ши Сфынт, д. 67.

ПОВЕСТКА ДНЯ ОЧЕРЕДНОГО ГОДОВОГО ОБЩЕГО СОБРАНИЯ АКЦИОНЕРОВ БАНКА:

1. О годовом финансовом отчете банка за 2017 год.
2. О годовом отчете Совета банка за 2017 год.
3. О годовом отчете Ревизионной комиссии за 2017 год.
4. О нормативах распределения прибыли банка за 2018 год.
5. Об утверждении Устава Коммерческого банка «MOLDOVA-AGROINDBANK» A.O. (в новой редакции).
6. Об отмене Кодекса корпоративного управления ВС «MOLDOVA-AGROINDBANK» S.A. утвержденного решением очередного годового Общего собрания акционеров банка от 28.04.2016 г.
7. Об утверждении Регламента Совета ВС «MOLDOVA-AGROINDBANK» S.A. (в новой редакции).
8. О смете расходов касающихся Совета банка.
9. О распределении годовой прибыли, в том числе выплате годовых дивидендов, за 2017 год.
10. Об утверждении аудиторского общества и установлении размера оплаты его услуг.

Список акционеров, имеющих право на участие в очередном годовом Общем собрании акционеров банка будет составлен по состоянию на 05.03.2018 г., с изменениями, внесенными после даты составления списка, но не позднее, чем за 3 дня до даты проведения Собрания.

Акционеры могут ознакомиться с материалами к повестке дня очередного годового Общего собрания акционеров в Департаменте Соответствия Банка (мун. Кишинэу, ул. Колумна, 104/1, 1-ый эт., зал заседаний), начиная с 02.04.2018 (в рабочие дни), с 09:00 до 16:00 часов.

Регистрация участников очередного годового Общего собрания акционеров будет осуществляться Регистрационной комиссией в день проведения Собрания, в помещении MOLDCOOP по адресу: мун. Кишинэу, бул. Штефан чел Маре ши Сфынт, д. 67, с 08:30 до 10:30 часов.

Для участия в очередном годовом Общем собрании акционеров ВС «MOLDOVA-AGROINDBANK» S.A., акционеры обязаны представить Регистрационной комиссии документ, удостоверяющий личность, а представители акционеров – также и документ, подтверждающий представленные полномочия (выписку из Государственного реестра юридических лиц или доверенность, легализованную в установленном порядке).

Правление банка

CAPITAL Market

Периодическое издание НКФР

Индекс подписки:
Moldpres: 67770. Poșta Moldovei: PM21700
Издатель: CAPITAL MARKET I.S.
Регистрационный №:
1003600114204, 27 октября 2003 года
Учредитель: Национальная Комиссия по финансовому рынку
Административный совет:
Председатель: Нина ДОСКА,
Елена ВАСИЛАКЕ, Михай ДОРУК,
Рамона НЕКУЛЧА, Виктор МАРТЫНЕНКО.
Главный редактор:
Геннадий ТУДОРЯНУ
Тел.: /373 22/ 229-445
Заместитель главного редактора:
Лилия АЛКАЗЭ
Специалист по связям с общественностью
Борис ЕРУШЕВСКИ

Прием объявлений и отчетов:
ziarulcm@gmail.com
Тел.: /373 22/ 22-12-87, 22-77-58
Факс: /373 22/ 22-05-03
Адрес: ул. Василе Александри, 115.
(угол бул. Штефан чел Маре)

Cod IBAN: MD69VI000022249111050MDL
BC «Victoriabank», S.A., fil.11, Chișinău,
VIC VICBMD2X883.

В номере использованы материалы информационных агентств «Moldpres» и «InfoMarket». Статьи, помеченные знаком #, публикуются на правах рекламы. Каждый материал, опубликованный на страницах «Capital Market», отражает точку зрения его автора, которая может не совпадать с точкой зрения редакции. Перепечатка текстов и фотоснимков разрешается только с письменного согласия издания.

Отпечатано в типографии «Edit Tipar Grup» SRL

Акции Purcari на BVB – успех на фоне потрясений на международных биржах

Группа Purcari успешно разместила 49% акций на Бухарестской фондовой бирже. Как сообщили в компании, 9,8 млн акций размещены под символом WINE по 19 румынских леев (RON) за каждую. Общая цена пакета – свыше 186 млн леев (\$50 млн).

Как отмечается в материалах Фондовой биржи Бухареста, в рамках первичной публичной оферты на продажу выставляется 9,8 млн или 49% акций Purcari Wineries при ценовом диапазоне предложения от 19 до 28 румынских леев за акцию.

Подписка на акции проводилась в период с 29 января по 8 февраля. Как отмечается, окончательная цена предложения составила 19 RON за акцию и была применима как для частных, так и институциональных инвесторов, которые приобретают 10 и соответственно 90% от общего объема предложенных акций. Таким образом, общая стоимость предложенных к продаже 9,8 млн акций Purcari Wineries составила 186,2 млн RON (39,9 млн евро). Исходя из этой цены, общая рыночная стоимость всей компании равна 380 млн RON (81,44 млн евро).

Компанию Purcari Wineries контролировал инвестиционный фонд Horizon Capital, которому принадлежало ранее 63,55% акций. Виктор Бостан владел 30,03% акций Purcari Wineries Plc, а Международная финансовая корпорация – 6,41%. Отмечалось, что после IPO доля Horizon Capital в компании сократится максимум до 22,69%, IFC – до 3,27%, а Виктора Бостана – до 25,03%. Компания Purcari Wineries владеет более чем 1 тыс. га виноградников в Молдове (Purcari, Etulia, Onesti) и Румынии (Septura, Dealu Mare), а также четырьмя главными винодельческими брендами (Purcari, Crama Septura, Bostavan, Bardar). Основными рынками сбыта компании являются Молдова, Румыния, Польша и др. Чистая прибыль Purcari в 2016 г. составила 23,1 млн румынских леев против 0,2 млн RON в 2015 г.

За 9 месяцев 2017 г. Purcari получила прибыль в сумме 22,1 млн RON, что на 55% больше, чем за тот же период 2016 г. Показатель EBITDA (прибыль до вычета расходов по выплате процентов, налогов и начисленной амортизации) Purcari Wineries в 2016 г. составлял 37,1 млн RON, а за 9 месяцев 2017 г. – 31,3 млн RON против 24,3 млн RON за тот же период 2016 г. (+29%).

РУМЫНСКИЕ ИНВЕТОРЫ ПРОЯВИЛИ АППЕТИТ

«Успешное размещение акций на BVB – это подтверждение стратегического видения, широких проектов, способности преодолевать препятствия компании Purcari. Это серьезный успех на фоне потрясений на международных биржах, приведших к тому, что IPO в Аргентине, Бразилии и Турции были отменены», – говорит Виктор Бостан.

Директор Purcari отметил, что следил за размещением на BVB последних лет, и динамика этих компаний внушила доверие к бирже. Инструменты и новые продук-



ты биржи демонстрируют финансовые возможности Бухарестской фондовой биржи.

«Компания Purcari стала первой молдавской компанией, чьи акции были IPO в Бухаресте. Это достойное продолжение традиций легендарного бренда, покорившего ценителей начиная с 1827 года, завоевавшего лидерские позиции в Румынии и Молдове и расширяющего свое присутствие на мировых рынках. Мы остаемся активным инвестором. IPO – это возможность для Horizon Capital монетизировать часть своих инвестиций, сохранив при этом значительное участие в компании для получения прибыли. Несмотря на то, что компания потеряла важную часть своего бизнеса в России и странах СНГ, показатели выросли, выросла прибыльность», – отметила Лена Кошарна, гендиректор одного из акционеров Purcari – Horizon Capital.

НИЗКИЙ УРОЖАЙ ПРИВЕДЕТ К ПОДРОЖАНИЮ

Производство вина в мире в прошлом году снизилось почти на 3%, в частности, из-за неблагоприятных изменений климата. Об этом свидетельствуют данные отчета Международной организации виноградарства и виноделия, объединяющей 36 стран мира, в том числе и Россию (OIV). Самое значительное снижение производства зафиксировано во Франции, Аргентине, Бразилии и Венгрии. Италия занимает первое место в пятерке самых крупных производителей мира. Между тем площадь виноградников в Китае выросла, и страна оказалась на втором месте в мире после Испании. В Турции и Португалии в 2016 году виноградников стало меньше. По данным отчета, продажи в денежном выражении выросли на 2% – до 29 миллиардов евро, но снизились в количественном – на 1,2%.

По итогам прошлого года было выпито более 32 миллиардов стандартных бутылок вина – около 243 миллионов гектолитров. Больше всего вина выпили в США. Во Франции и Испании уровень потребления не изменился, а в Венгрии, Аргентине и Румынии – сократился.

Более половины площади возделываемых виноградников в мире приходится на долю Испании, Китая, Франции, Италии и Турции.

Однако в Румынии и Молдове отмечен богатый урожай, выше показателя предыдущего года, что позволяет с оптимизмом смотреть в будущее.

МОЛДОВА – ЛИДЕР В ЭКСПОРТЕ ВИНА НА ДУШУ НАСЕЛЕНИЯ

Винодельческий сектор в Молдове набирает обороты. Объем экспорта молдавских вин в 2017 году увеличился на 5,5%, достигнув 14 млн декалитров, а доходы от экспорта выросли на 16%. Такими данными Национального бюро винограда и вина (НБВВ).

Результаты винодельческого сектора за 2017 год были представлены на первой Национальной конференции «Год виноградарства 2017», организованной НБВВ. В 2017 году в Молдове произведен самый большой объем вина за последние четыре года – около 18 млн дал., а объем экспорта превысил 128 млн долларов США. Молдавские винодельческие компании улучшили свою производительность и увеличили свое присутствие на зарубежном рынке. Молдавские вина завоевали большую популярность на международной арене, а их цена выше, чем в 2016 и 2015 гг.

«Вина Молдовы все более известны на международных рынках и все более востребованы внешними потребителями. Объем экспорта вырос, но большим успехом стало то, что возросла стоимость вина, экспортируемого за пределы страны. Нынешняя средняя цена за бутылку вина выше показателей 2016 года на 8,2%. Фактически это означает, что внешние рынки готовы платить больше за такой продукт высокого качества, как молдавское вино», – отметил глава НБВВ Георгий Арпентин.

Согласно статистическим данным, в прошлом году молдавские производители продолжили диверсифицировать рынки сбыта, расширив присутствие в Европе и Азии, которые сейчас поглощают почти 60% от объема экспорта бутылированного вина, составившего 54208396 бутылок. Почти половина бутылированного вина, то есть 46% процентов, пришлась на рынок ЕС, а поставки на рынок СНГ, который в прошлом считался традиционным, составили 32%.

В списке крупнейших покупателей бутылированного вина из Республики Молдова такие страны, как Польша (14% от общего объема экспорта), Китай (12%), Румыния (12%), Российская Федерация (12%), Чехия (11%), Украина (7%), Казахстан (7%), Беларусь (5%), Канада (4%) и Словакия (3%).

Виктор УРСУ

Богдан Плешуеску утвержден нацбанком в должности нового руководителя Victoriabank

Национальный банк Молдовы (НБМ) одобрил предложенные акционерами Victoriabank кандидатуры на пост председателя управляющего комитета Богдана Плешуеску и его заместителя Василе Доника.

Как передает «ИНФОТАГ», с приходом в банк нового мажоритарного акционера в лице Banca Transilvania, который 16 января приобрел на регулируемом рынке РМ 39,2% акций по 78,21 лея за акцию номиналом 10 леев, в первом частном банке Молдовы решен вопрос с его руководством. В настоящее время два мажоритарных акционера Victoriabank – ЕБРР и Banca Transilvania, владеют двумя третями капитала. Ими зарегистрировано тендерное предложение на выкуп акций у остальных акционеров банка по цене 78,21 лея за акцию. Предложение на выкуп акций действительно 70 дней.

В сообщении Victoriabank говорится, что у Богдана Плешуеску 17-летний опыт в области менеджмента. В последние семь лет он расширил сферу своих компетенций в области проблемных кредитов, регулирования, слияния и поглощения финансово-банковских учреждений Румынии.

В цитируемом релизе сообщается, что он входил в небольшие группы переговорщиков Banca Transilvania в крупных сделках последних лет, а именно по приобретению Bancpost и Volksbank.

Новый руководитель Victoriabank является председателем юридической комиссии румынской ассоциации банков, членом Turnaround Management Association Romania и Управляющего совета Ассоциации юристов финансово-банковской системы Румынии. В 2017 г. он был номинирован престижным профильным порталом The Legal 500, который включает самых влиятельных руководителей юридических отделов в Центральной и Восточной Европе.

Василе Доника работает экономистом в течение почти 20 лет. Он имеет опыт работы в сферах аудита, банковского дела и лизинга.

Коллектив Victoriabank выразил благодарность Корнелиу Гимпу, первому вице-председателю управляющего комитета за приложенные усилия и замечательные результаты, достигнутые банком под его непосредственным руководством.

Справка «ИНФОТАГ»: По итогам 2017 г. Victoriabank заработал чистую прибыль в размере 281,9 млн леев, что является третьим результатом среди 11 банков Молдовы. Его активы превышают 14 млрд леев, капитал – 2,46 млрд леев, кредитный портфель – 3,5 млрд леев.

Вниманию акционеров КБ «Moldindconbank» АО

ИЗВЕЩЕНИЕ о созыве очередного годового Общего собрания акционеров КБ «Moldindconbank» А. О.

Доводим до Вашего сведения, что в соответствии с п. 6.1. Устава Коммерческого Банка «Moldindconbank» А.О., на основании решения Совета банка от 02.03.2018 г., на 20.04.2018 г. созвано очередное годовое Общее собрание акционеров КБ «Moldindconbank» А.О. Форма проведения Собрания – заочная. Собрание будет проведено 20.04.2018 г., в 11:00 часов, по юридическому адресу банка: мун. Кишинэу, ул. Арменяскэ, 38.

ПОВЕСТКА ДНЯ ОЧЕРЕДНОГО ГОДОВОГО ОБЩЕГО СОБРАНИЯ АКЦИОНЕРОВ БАНКА:

1. О годовом финансовом отчете банка за 2017 год.
2. О годовом отчете Совета банка за 2017 год.
3. О годовом отчете Ревизионной комиссии банка за 2017 год.
4. О деятельности Совета и Правления банка для восстановления постоянных органов управления.
5. О выплате дивидендов.
6. Об утверждении Устава Коммерческого Банка «Moldindconbank» А.О. в новой редакции.
7. Об утверждении регламента Совета КБ «Moldindconbank» А.О. в новой редакции.
8. О досрочном прекращении полномочий Ревизионной комиссии банка.
9. Об отмене некоторых внутренних нормативных документов.
10. Об утверждении аудиторского общества для осуществления очередного обязательного аудита в 2018 году и об установлении размера оплаты его услуг.

Список акционеров, имеющих право на участие в очередном годовом Общем собрании акционеров банка, проводимом в заочной форме, будет составлен по состоянию на 07.03.2018 г. с изменениями, внесенными после даты составления списка, но не позднее, чем за 3 дня до даты проведения очередного годового Общего собрания акционеров.

Акционеры могут ознакомиться с материалами к повестке дня очередного годового Общего собрания акционеров КБ «Moldindconbank» А.О. проводимого в заочной форме, начиная с 10.04.2018 г. (в рабочие дни), с 10:00 до 16:00 часов, по юридическому адресу банка: мун. Кишинэу, ул. Арменяскэ, 38.

Бюллетень для голосования должен быть заполнен и представлен в центральный офис банка по адресу: мун. Кишинэу, ул. Арменяскэ, 38, не позднее 19.04.2018 г., 17:00 часов включительно. Информация о порядке заполнения бюллетеня для голосования содержится в тексте бюллетеня.

Результаты голосования на очередном годовом Общем собрании акционеров, проводимом в заочной форме, будут доведены до сведения акционеров банка путем публикации информационного сообщения в периодических изданиях «Capital Market» и «Moldova Suverana» и на веб-странице банка (www.micb.md), в срок, установленный действующим законодательством.

Правление КБ «Moldindconbank» А. О.

Молдавские аграрии могут получить гранты на высадку защитных лесных насаждений и травяных покрытий

Республика Молдова славится плодородными почвами, но в последние годы специалисты бьют тревогу – все больше сельхозплощадей, особенно на юге Молдовы, подвергаются массовой эрозии, резко упала продуктивность почвы. Ежегодно из-за эрозии теряют плодородность более 26 млн тонн почвы.

Представители Института лесных исследований и лесостроительства Республики Молдова считают, что ситуацию можно исправить с помощью посадки и восстановления защитных лесополос, которые предотвращают эрозию и разрушение почвы, повышают ее плодородие, обеспечивают влажность и обогащение элементами питания. Кроме того, лесные насаждения оказывают благотворное влияние на производительность сельскохозяйственных площадей. Другим преимуществом является оздоровление окружающей среды, которое ощущается через 3-6 лет с момента насаждения/восстановления защитных лесопосадок, а высший пик достигается через 10-12 лет. Благодаря своим защитным свойствам, лесопосадки положительно влияют на производительность почвы, обеспечивая прирост урожая аграрных культур в среднем на 15-20%.

Хорошей новостью стала информация о том, что аграрные компании Республики Молдова могут получить финансовую помощь в виде грантов на сумму от 1200 до 3000 долларов США на восстановление или насаждение новых защитных лесопосадок, а также восстановление или насаждение травяного покрытия. Безвозмездные финансовые средства предоставляются в рамках проекта, реализуемого Консолидированным управлением по внедрению программ (UCIP-IFAD).

Бенефициарии гранта должны обеспечить софинансирование на сумму минимум 10% от общей суммы (в форме товаров или услуг) от общей стоимости работ на этапе создания/восстановления защитных лесополос.

Для создания новых и восстановления защитных лесополос:

- восстановление защитных лесополос – до 1200 долларов США на 1 га, размер площади на

одного бенефициария не будет превышать 10 га;

- создание новых защитных лесополос – до 3000 долларов США на 1 га, размер площади на одного бенефициария не будет превышать 10 га.
- Получатели грантов внесут вклад в размере не менее 10% (в форме товаров или услуг) от общей стоимости работ на этапе создания/восстановления защитных лесополос.

Для создания новых и восстановления травяных покрытий:

- До 700 долларов США на 1 га (но не более 50% от общей суммы инвестиции), максимальная площадь на одного бенефициария не будет превышать 10 га по всем категориям травяных покрытий.

Источники в UCIP-IFAD уточнили, что в качестве бенефициария финансовых грантов на создание новых защитных лесополос могут выступать: сельскохозяйственные предприятия из всех регионов Молдовы и органы местного публичного управления (примэрии) из центрального и южного региона (за исключением муниципий Кишинева и Бельца). Предпочтение при этом отдается соискателям, имеющим в своем распоряжении лесопосадки или лесополосы, требующие восстановительных мер и находящиеся в центральном или южном регионе. Научно-исследовательские институты, технико- и дидактико-экспериментальные станции, зарегистрированные в мун. Кишиневе или в мун. Бельцах, будут считаться соответствующими критериям только в случае, если в их распоряжении имеется земельный участок сельскохозяйственного назначения, расположенный в сельской местности, на котором ведется соответствующая деятельность. Общая сумма грантов составляет около 0,85 млн долларов США.



По их словам, примерные расходы на эти цели могут меняться, это в основном зависит от уровня эрозии почвы и некоторых других факторов.

Чтобы получить грант, необходимо составить Проект по исполнению с включением стоимости работ по восстановлению/созданию защитных лесополос, а в случае травяного покрытия – и план расходов. Как правило, расходы на создание 1 га лесополосы не превышает 3000 долларов и соответственно на восстановление – более 1200 долларов/га. Для травяного покрытия расходы не превышают 700 долларов/га.

Так как проблема эрозии почв стоит остро для Молдовы, Консолидированное управление по внедрению программ (UCIP-IFAD) при поддержке Глобального экологического фонда намерено до 2020 года создать при помощи Программы повышения экономико-климатической устойчивости сельского хозяйства лесозащитные насаждения и травяные покрытия на площади не менее 400 га.

По словам экспертов UCIP-IFAD, в сельском хозяйстве Молдовы используются преимущественно тра-

диционные технологии обработки почвы и выращивания сельскохозяйственных культур. Эти технологии не являются оптимальными в том, что касается характеристик почвы, включая показатели ее плодородности в полусухом климате и предотвращение эрозии почвы. Создание сети защитных лесопосадок и лесополос для полей будет прежде всего благоприятным для роста сельскохозяйственного производства.

Лесопосадки способствуют снижению интенсивности испарения влаги с растений, поэтому объем урожайности поля возрастает на величину до 20%, даже если часть участка занята лесными насаждениями. Результаты проведенных исследований показали, что оптимальная доля площади, занятой лесополосами, варьируется в диапазоне от 4 до 6% от площади поля. В целом защита от неблагоприятного воздействия ветра способствует повышению показателей производительности сельскохозяйственных культур.

Травяные покрытия помогают существенно снизить степень эрозии почвы и потерю влаги, что, в свою очередь, ведет к повышению

производительности сельскохозяйственного производства. Также наличие травяных покрытий способствует улучшению микроклимата в защищенной зоне за счет уменьшения интенсивности испарения воды из почвы и растений. Исходя из вышесказанного, а также из того, что проблема была признана имеющей серьезное значение, для ее разрешения были поставлены цели, заключающиеся в продвижении и внедрении лучших практик в сфере адаптации экосистем посредством мелиорации/создания травяных покрытий в междурядьях виноградников и в садах, на полях, в том числе посредством высадки травяных покрытий различных видов в междурядьях, создания защитных фильтрующих полос вокруг водоемов, защитных полос на склонах и т. д.

Чаще всего для защитных лесополос используется белая акация – она быстро растет, используется в качестве дров и играет мелиоративную роль.

По данным Земельного кадастра, в настоящее время в Республике Молдова 30,7 тысяч га защитных лесополос.

Лилия АЛКАЗЭ

Французская компания EDENRED готова начать выпуск первых талонов на питание в Республике Молдова

Французская компания Edenred с технической, операционной и коммерческой точек зрения готова начать выпуск талонов на питание в Республике Молдова. Первые талоны могут появиться в марте, после получения разрешения от Агентства государственных услуг.

Для этой цели Edenred установила в своей штаб-квартире в Кишиневе оборудование по производству талонов на питание и набрала персонал.

Французская компания – единственная на местном рынке, которая будет выпускать талоны на питание, вначале напечатанные на бумаге, а впоследствии и в виде платежных карт. Они будут выпускаться в Кишиневе, а не за границей для оперативного и гибкого сотрудничества с местными компаниями.

Талоны на питание будут выпускаться в соответствии с требованиями законодательства, обеспечивая им высокую степень защиты путем применения современных технологий: особой бумаги с печатью Edenred, элемента тактильной безопасности, термо-реактивной пиктограммы, единого бар-кода, металлической ленты.

Более 50% молдавских компаний, с которыми Edenred взаимодействовала посредством про-

веденного недавно исследования, выразили готовность предоставить своим сотрудникам возможность, которую дает Закон о талонах на питание, вступивший в силу в октябре 2017 года.

Часть этих компаний заключили договоры с Edenred, и в настоящее время идет завершающая техническая подготовка перед тем, как сотрудники этих компаний получат талоны на питание.

«Кишиневский производственный центр по выпуску талонов на питание обеспечит быстрое изготовление талонов на питание и их оперативную доставку в офис клиентов по всей стране. Команда Edenred в Молдове состоит из специалистов с более чем 14-летним опытом в этой области и специалистов, которые готовы обеспечить лучшие услуги компаниям и нашим партнерам. Edenred разрабатывает современные решения для компаний, в частности в сфере льгот,

и мы рады, что в скором времени сможем поддерживать режим работы компаний, сотрудников и продавцов в Республике Молдова», – заявила генеральный директор компании CEO Edenred Romania & Moldova Дана Синтежудян.

Сеть коммерсантов – партнеров Edenred находится на стадии разработки, и до сих пор более 600 продуктовых магазинов, супермаркетов и ресторанов выразили желание присоединиться к сети партнеров Edenred.

«Linella является одной из крупнейших национальных сетей продовольственных магазинов, отличающейся на протяжении многих лет традиционной молдавской концепцией и теплым и гостеприимным интерьером магазинов. Близость и внимание к потребностям наших клиентов стали нашим двигателем роста, и благодаря желанию предоставить им полный спектр возможностей для оплаты,

мы с удовольствием начинаем сотрудничество с компанией Edenred, посредством которой наши клиенты смогут оплачивать продукты питания», – заявил генеральный директор Moldretail Group Валентин Скурту.

Компании и государственные учреждения Республики Молдова будут предоставлять работникам талоны на питание номиналом в 45 леев за каждый день, отработанный в предыдущем месяце. Ежемесячная общая стоимость талонов на питание составит, таким образом, 44 евро, что является значительным подспорьем к покупательной способности работников. Суммы, предусмотренные для талонов на питание в Республике Молдова, подлежат вычету в налоговых целях для работодателей, являются необлагаемым доходом для работников, а также освобождаются от обязательных страховых взносов.

Edenred – мировой лидер по предоставлению корпоративных услуг компаниям, работникам и коммерсантам. Карточки, мобильные приложения, онлайн-платформы или талоны – все эти решения повышают покупательную способность сотрудников, ведут к оптимизации расходов компаний и увеличивают доходы партнеров.

Портфель Edenred состоит из трех бизнес-направлений:

– преимущества для сотрудников (Ticket Restaurant®, Ticket Alimentación, Ticket Plus, Nutrisavings и т. д.);

– мобильные решения (Ticket Log, Ticket Car, UTA, Ticket Empresarial и т. д.);

– комплементарные решения, в том числе корпоративные платежи (Edenred Corporate Payment), компенсационные и нефинансовые решения (Ticket Compliments, Ticket Kadéos) и решения для публичных социальных программ.

Группа компаний – это единая сеть из 43 млн сотрудников, 750.000 компаний и организаций и 1.4 миллиона партнеров.

Акции компании входят в листинг биржи Euronext Paris под индексом CACNext20. Edenred работает в 42 странах мира, насчитывая 8.000 сотрудников. В 2016 году объем сделок, обеспеченных Edenred, составил около 20 млрд евро, из которых 70% проведены через карты, мобильные или онлайн-приложения.

Логотипы или другие торговые наименования, упомянутые или отображенные в этом пресс-релизе, являются марками, зарегистрированными Edenred SA, ее дочерними компаниями или третьими сторонами. Их использование в коммерческих целях запрещено без предварительного согласия владельцев.

Edenred MD SRL
Тел. +373 22 85 82 82
www.edenred.md